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Samenvatting

Kwaliteit en positionering vormen de kern van de agenda van het Forum voor Praktijkgericht Onderzoek voor 2009. Het centrale kader is lectoral development: het ontwikkelen en neerzetten van het beroep van lector.
Het afgelopen jaar heeft het presidium van het Forum een agenda en activiteitenprogramma ontwikkeld in nauwe dialoog met zoveel mogelijk lectoren en in aansluiting op de ontwikkelingsfase waarin lectoraten en lectoren op dit moment verkeren. Voor de totstandkoming van de agenda is het afgelopen jaar de stand van zaken binnen de verschillende domeinen geïnventariseerd. Aan de hand van gesprekken met individuele lectoren en ronde tafelbijeenkomsten zijn de thema’s geïdentificeerd die spelen en waarover het presidium het gesprek tussen lectoren wil stimuleren en lectoral development concreet gestalte wil geven: 

· rol van de lector in de relatie onderzoek-onderwijs inclusief de professionalisering van docenten, kenniskringleden en promovendi;
· wisselwerking onderzoek-beroepspraktijk inclusief praktijkinnovatie;
· positionering en toerusting lectoraten inclusief opbouw en continuïteit kenniskringen;
· betekenis en kwaliteit van praktijkgericht onderzoek;
· het ambacht van het praktijkgerichte onderzoek. 
Deze thema’s zijn geen limitatieve opsomming voor de verdere ontwikkeling van het Forum. 
Ook het gesprek tussen lectoren over andere thema’s die passen binnen lectoral development wordt gestimuleerd.

Het presidium stimuleert het samenwerken van lectoren rondom lectoral development door middel van expertisekringen. Deze kringen worden gevormd door groepen van lectoren die kennis over een thema genereren en uitwisselen. De opbrengsten van expertisekringen leveren een bijdrage aan de kwaliteitsverhoging van het beroep van lector. 
Om de vorming van de expertisekringen te stimuleren stelt het presidium stimuleringsbudgetten beschikbaar. Voor de toekenning ervan stelt zij als eis dat expertisekringen een concreet product leveren dat aan alle lectoren ten goede komt. 

Bovengenoemde thema’s en de vorming van de expertisekringen vormen de basis voor de uitwerking van de agenda en het activiteitenprogramma in 2009. Dit geschiedt langs drie centrale lijnen:

1. lectoren met elkaar in contact brengen;

2. kwaliteitsontwikkeling van het vak van lector;

3. lectoren extern in beeld brengen en maatschappelijk positioneren.

Ad. 1

- De vorming en ondersteuning van expertisekringen vormen een kernpunt in de kennisuitwisseling tussen lectoren. Momenteel wordt een interactieve besloten website ontwikkeld waarbinnen de kringen kunnen werken.

- De lectorenconferentie die het afgelopen jaar voor het eerst is gehouden, wordt een jaarlijkse conferentie voor lectoren. De opbrengsten van expertisekringen krijgen een centrale plaats op deze conferentie.

Ad. 2 

- Het presidium onderzoekt het nut en de noodzaak tot het instellen van een beroepsregister voor lectoren in Forumverband. Een beroepsregister kan mogelijk parallel aan het kwaliteitszorgstelsel onderzoek een bijdrage leveren aan de kwaliteitsborging van het praktijkgericht onderzoek en de functie van lector in het hbo. 
- Daarnaast vormen  de expertisekringen met hun gerichtheid op lectoral development  een centraal onderdeel in het streven te werken aan de kwaliteitsontwikkeling van het vak van lector.

Ad. 3 

- In 2009 wordt een nieuwe website voor het Forum ontwikkeld. Deze website is de plaats  waar alles over lectoren te vinden is. Naast toegangspoort en uithangbord moet de website ook de interactie tussen lectoren bevorderen en de werking van expertiskringen ondersteunen. De nieuwe website is volgens planning in juni gereed.
- Om deelname van lectoren aan de maatschappelijke dialoog te stimuleren organiseert het presidium een bijeenkomst over de specifieke rol die lectoren bij de deelname aan de maatschappelijke discussie kunnen hebben met als doel kennis uit te wisselen en ervaring te delen. De bijeenkomst vormt het startpunt van andere activiteiten die deelname van lectoren aan maatschappelijke discussies stimuleren.

In het kader van de financiering van het Forum na 2009 voert het presidium komende maanden een verkenning uit naar de financieringsmogelijkheden. Conform de afspraak komt zij voor 1 juli met een voorstel richting het bestuur van de HBO-raad.

Inleiding
Terugblik
In 2008 is een start gemaakt met het Forum voor Praktijkgericht Onderzoek als opvolger van het lectorenplatform. Het Forum is in nauwe afstemming met lectoren door de HBO-raad opgericht tegen de achtergrond van een veranderende ontwikkelingsfase van het

praktijkgericht onderzoek. Het praktijkgericht onderzoek is het pionieren voorbij. 
De bijna 400 lectoren en ruim 340 lectoraten staan thans voor een fase waarin verdieping en versteviging van het praktijkgericht onderzoek binnen hogescholen en samenleving centraal staat. Sleutelwoorden hierin zijn kwaliteit en positionering.  
De doelstellingen van het Forum zijn:

1. Verdere vormgeving van het lectoraat in casu het praktijkgericht

onderzoek aan hogescholen.
2. Maatschappelijke positionering van het lectoraat en daarmee het praktijkgericht onderzoek.
3. Dwarsverbanden leggen tussen lectoren, met name op onderzoeksinhoudelijk terrein.
4. Verbinden van lectoren, beroepspraktijk en onderwijs.

In het licht van deze doelstellingen heeft het Forum een sterk inhoudelijke oriëntatie, gericht op een gezamenlijke kwaliteitsontwikkeling van het vak van lector. Daartoe bevordert het Forum de discussie en kennisuitwisseling tussen lectoren onderling, tussen lectoren en de beroepspraktijk en tussen lectoren en het onderwijs. 

Start van het Forum
Het afgelopen jaar heeft het presidium een agenda en activiteitenprogramma ontwikkeld. 

Zij heeft dit gedaan in nauwe dialoog met zoveel mogelijk lectoren en in aansluiting op de ontwikkelingsfase waarin lectoren en lectoraten momenteel verkeren. Dit alles met de doelstelling het vak van lector tot optimale ontwikkeling te brengen.
Gaandeweg is dit aangeduid als lectoral development.

Om aansluiting bij de ontwikkelingsfase van lectoraten te bewerkstelligen heeft het Forum in de eerste maanden van 2008 de stand van zaken binnen de verschillende domeinen geïnventariseerd in relatie tot de centrale doelstellingen van lectoraten:

· de ontwikkeling van het ambacht van het praktijkgericht onderzoek;
· de verbinding tussen onderzoek en onderwijs;
· de verbinding tussen onderzoek en de beroepspraktijk.
Deze inventarisatie vond plaats door middel van een twintigtal individuele gesprekken met lectoren in verschillende domeinen. Vervolgens zijn per domein ronde tafelbijeenkomsten gehouden. Alle lectoren zijn hiervoor uitgenodigd.
Op basis van deze inventarisatie zijn een aantal thema’s geïdentificeerd die in het kader van lectoral development van belang zijn. Zij vormen de basis voor de agenda en activiteitenprogramma van het Forum. 
Startconferentie

De startconferentie op 1 oktober 2008 in de Beurs van Berlage was de volgende fase in de ontwikkeling van de agenda en activiteitenprogramma van het Forum.
Bijna 100 lectoren kwamen naar Amsterdam om met elkaar kennis te maken en in gesprek te gaan over de lectoral development thema’s zoals afgeleid uit de eerder genoemde individuele gesprekken en rondetafel bijeenkomsten.
Naar aanleiding van de startconferentie zijn de volgende thema’s geïdentificeerd waarover het presidium het gesprek tussen lectoren wil stimuleren.  
1. Rol van de lector in de relatie onderzoek-onderwijs inclusief de professionalisering van docenten, kenniskringleden en promovendi. 

2. Wisselwerking onderzoek-beroepspraktijk inclusief praktijkinnovatie. 

3. Positionering en toerusting lectoraten inclusief opbouw en continuïteit kenniskringen.
4. Betekenis en kwaliteit van praktijkgericht onderzoek.
5. Het ambacht van het praktijkgerichte onderzoek.
Ad. 1: Rol van de lector in de relatie onderzoek-onderwijs inclusief de professionalisering van docenten, kenniskringleden en promovendi 

Er zijn veel voorbeelden van effectieve verbindingen die door lectoren tot stand zijn gebracht in de relatie onderzoek-onderwijs. Een verspreiding van deze voorbeelden inclusief de doelstellingen en de praktische uitwerking ervan is wenselijk. 
De professionalisering van docenten draagt bij aan het versterken van de relatie onderzoek-onderwijs. Belangrijk uitgangspunt bij professionalisering is het feit dat studenten en docenten geen beroepsonderzoekers zijn/worden, maar innovatieve beroepskrachten die veranderingen in de praktijk bewerkstelligen op basis van evidence based informatie. Hoe wordt een onderzoeksmatige houding bewerkstelligd in de volle breedte van de docentenpopulatie? Hoe verleid je docenten om onderzoek te doen? Willen docenten in een kenniskring van elkaar leren? Moet de verplichte 10% expertisebevordering die in elke docentaanstelling zit hiervoor benut worden? Los daarvan leven veel vragen over de status, werving en inhoudelijke begeleiding van promovendi. Wat is een adequaat promovendibeleid aan de hogescholen en wie speelt daar welke rol in? Vragen in het verlengde daarvan zijn: hoe bewaak je het praktijkgerichte karakter van het onderzoek, hoe verhoudt zich de rol van de lector als eerste begeleider in relatie tot de promotor?
Ad. 2: Wisselwerking onderzoek-beroepspraktijk inclusief praktijkinnovatie 

Het betreft hier ondermeer de vraagsturing van het onderzoek: hoe komt deze tot stand? Hoe kom je tot vraagarticulatie? Hoe behoud je je onafhankelijkheid in het onderzoek? Wordt er specifiek voor de praktijk gepubliceerd? Wordt de praktijk gedurende de loop van het onderzoek betrokken bij de uitvoering ervan? Aangaande de praktijkinnovatie spelen vragen als: start het proces van innovatie feitelijk al bij de vraagarticulatie? Hoe betrek je de praktijk in alle fases van het proces? Welke implementatiestrategieën zijn momenteel in omloop? Welke rol speelt co-makership hierbij? Is er een relatie tussen het beroepsdomein van de lector en de gehanteerde implementatiemethode? Hoe staat het met de innovatieve houding van docenten en studenten? Als innoveren een belangrijke taak is van het lectoraat en van de afgestudeerde bachelors en masters van hogescholen: zien we dan innovatie en implementatie als vak ook voldoende terug in de curricula van de verschillende opleidingen?
Ad. 3: Positionering en toerusting lectoraten inclusief opbouw en continuïteit kenniskringen
Er bestaat grote diversiteit m.b.t. de organisatorische inbedding, financiën, inhoudelijke handelingsruimte c.q. aansturing, en verantwoordelijkheden van lectoren en lectoraten. Positionering kent een aantal dilemma’s: hoe ga je om met het vraagstuk van de spagaat tussen de vrijheid van onderzoek en de leveringsverplichting? Inhoudelijke aansturing ontbreekt, maar het is de vraag of dit wenselijk is. Een ander dilemma is de inbedding van onderzoek als nieuwe taak in bestaande onderwijsstructuren. In de discussies is het belang benadrukt van een inventarisatie van de verschillen in positionering in relatie tot de doelen die aan de desbetreffende lector/lectoraat meegegeven zijn en de eisen die gesteld worden inclusief de mogelijkheden en problemen die ervaren worden. 
De positionering van lectoren en kenniskringen lijkt vervolgens in grote mate te bepalen hoe aangekeken wordt tegen de opbouw en continuïteit van kenniskringen.


Ad. 4: Betekenis en kwaliteit van het praktijkgerichte onderzoek

Op praktijkgericht onderzoek bestaan verschillende visies onder lectoren waardoor een gemeenschappelijke taal op dit punt ontbreekt. Welke vormen van praktijkgericht onderzoek en welke definities van praktijkgericht onderzoek zijn momenteel in omloop? Is het mogelijk om tot een eenduidige definiëring te komen die ruimte geeft voor de bestaande diversiteit? Is het zinvol onderzoek aan de universiteit te onderscheiden van onderzoek aan het hbo? Waar zitten de overeenkomsten en waar de verschillen? Ook leeft de vraag hoe kwaliteit van praktijkgericht onderzoek gedefinieerd, bewaakt en getoetst kan worden. Is het wenselijk een gemeenschappelijke noemer in dezen te definiëren? Een ander aandachtspunt is de programmering van het onderzoek: hoe kom je als lector tot een focus in je onderzoek? Hoe verhoudt een opdracht om geld binnen te halen zich tot de focus van je onderzoek?
Ad. 5: Het ambacht van het praktijkgerichte onderzoek

Onderzoek door lectoraten is methodologisch correct opgezet onderzoek waarvan zowel de onderzoeksvragen als de onderzoeksuitkomsten praktijkrelevant zijn. Hoewel binnen lectoraten reeds veel onderzoek van de grond is gekomen, is er weinig kenniscirculatie tussen lectoren op dit punt. Een toolbox is gewenst in relatie tot vraagarticulatie, verschillende onderzoeksmethoden, het opzetten van publicaties voor praktijk en voor wetenschap, samenwerkingsvormen met andere onderzoekspartners etcetera. 
Deze thema’s vormen een startpunt voor de verdere ontwikkeling en geen uitsluitende opsomming. Het presidium stimuleert ook het contact tussen lectoren over andere lectoral development onderwerpen.  
Expertisekringen

Om lectoren met elkaar in contact te brengen over  bovengenoemde thema’s, stimuleert het presidium de vorming van expertisekringen. Expertisekringen verdiepen zich in een thema, groeperen kennis en genereren en wisselen kennis uit met medelectoren. 
In expertisekringen staat lectoral development centraal. De opbrengsten van expertisekringen leveren een bijdrage aan de kwaliteitsverhoging van het beroep van lector. Denk bijvoorbeeld aan de ontwikkeling van kwaliteitsindicatoren voor praktijkgericht onderzoek. 
Werken aan kwaliteitsverbetering zal tevens positief uitwerken op de interne en externe positionering van lectoren. Het gaat daarbij zowel om de positie van lectoren in het onderwijs, als in het praktijkveld, als in het veld van onderzoek. Hoewel dit een belangrijke bijdrage levert aan de maatschappelijke positionering van lectoren, behoeft het in beeld brengen van lectoren voor het brede publiek ook apart aandacht. 

Mogelijke opbrengsten van expertisekringen zijn: 

· Het circuleren van bestaande kennis rondom een gespecificeerd thema.
· Gezamenlijk werken aan een concreet product: dit kan bijvoorbeeld de state of the art rondom een bepaald thema zijn of een visie daarop dan wel een advies daarover.  

· Gezamenlijke subsidieaanvraag of uitwerking rondom een projectthema, 

denk aan RAAK en SURF.
· Een forum van critical friends aan wie je bijvoorbeeld je onderzoeksopzet kunt voorleggen.
· Een intervisiegroep rondom geformuleerde thema’s die niet uitsluitend individuele ondersteuning tot doel heeft maar ook een bijdrage levert aan lectoral development. 

Agenda en activiteiten 2009 

Drie centrale lijnen 
In 2009 gaat het Forum verder op de ingeslagen weg: het Forum als huis waar lectoren gezamenlijk werken aan de kwaliteitsontwikkeling en positionering van het vak van lector. De agenda voor 2009 en daaruit voortvloeiende activiteiten komen ook dit jaar tot stand in nauwe samenspraak met en betrokkenheid van alle lectoren. Het presidium kiest voor een  dynamische agenda die zich door de tijd heen blijft ontwikkelen.  

De agenda en Forumactiviteiten vinden hun invulling langs drie centrale lijnen:

1.  lectoren met elkaar in contact brengen;

2.  kwaliteitsontwikkeling van het vak van lector;
3.  lectoren extern in beeld brengen en maatschappelijk positioneren.
1. Lectoren met elkaar in contact brengen

Het Forum is de plek waar lectoren met elkaar in contact komen, kennis delen en daar waar relevant de samenwerking zoeken. Dit vraagt om bewegingen en inspanningen die de ontmoeting van lectoren vergemakkelijken en bevorderen.
Om deze doelstelling te realiseren worden de volgende activiteiten geïnitieerd:

Expertisekringen

Om lectoren met elkaar in contact te brengen is de vorming van expertisekringen een kernpunt. Zij vormen een belangrijk onderdeel in de verdere gemeenschapsvorming en kennisuitwisseling tussen lectoren. Het Forum stimuleert en faciliteert deze beweging. Centraal hierin staat lectoral development in relatie tot de vragen en behoeften van lectoren op dit punt. Lectoral development binnen expertisekringen heeft altijd betrekking op thema’s die voor alle lectoren relevant zijn. Expertisekringen werken aan de thema’s die in 2008 binnen het Forum zijn geïdentificeerd én aan thema’s die lectoren in aanvulling daarop in de loop van de tijd aandragen.
Om de start van expertisekringen te ondersteunen stelt het presidium stimuleringsbudgetten ter beschikking tot een maximum van € 3.750,- per aanvraag. Het presidium beoordeelt de aanvragen op grond  van de volgende criteria:

· Het gaat om een activiteit die in het kader van lectoral development voor alle lectoren van belang is. Dit sluit activiteiten uit die zich concentreren op een enkel domein of vakgebied.

· De werkwijze en het beoogd product zijn in de aanvraag verwoord. Verder is het de bedoeling dat expertisekringen hun kennis laten circuleren. De expertisekring geeft aan op welke wijze dit wordt aangepakt.

· Bij voorkeur wordt de kring van brede expertise voorzien en werken lectoren van verschillende hogescholen en uiteenlopende disciplines samen.

· Formulering van een tijdspad.

De eerste gesprekken met lectoren over ingediende subsidieaanvragen vinden op dit moment plaats. In januari en februari van 2009 komen de eerste expertisekringen voor het eerst bij elkaar. Het Forum staat daarbij te allen tijde open voor de vorming van nieuwe expertisekringen. 
In het proces rond de vorming van expertisekringen ziet het presidium voor zichzelf een rol als ‘actief volger’ weggelegd en wil samen met de lectoren werken aan het succes van de expertisekringen. Om de ontwikkeling van expertisekringen praktisch te ondersteunen is een SharePoint site ontwikkeld.
Op dit moment zijn de volgende expertisekringen gevormd:

· Rol van de lector in de relatie onderzoek-onderwijs inclusief de professionalisering van docenten, kenniskringleden en promovendi
· Wisselwerking onderzoek-beroepspraktijk inclusief praktijkinnovatie 
· Positionering en toerusting lectoraten inclusief opbouw en continuïteit kenniskringen
· Betekenis en kwaliteit van praktijkgericht onderzoek
· Het ambacht van het praktijkgerichte onderzoek genaamd Methnet
· De stad: processen en effecten van stedelijke dynamiek

· Positionering van het kunstvakonderwijs en de Creative Industry 

Jaarlijkse Landelijke Lectoren Conferentie 

De startconferentie was een succes en bleek aan een grote behoefte te voldoen. 
Het presidium heeft derhalve besloten deze conferentie jaarlijks te herhalen rond 1 oktober. De conferentie moet de belangrijkste jaarlijkse landelijke bijeenkomst van lectoren in Forumverband worden en wordt in 2009 voorbereid samen met lectoren van buiten het presidium Deze conferentiecommissie buigt zich over de thema’s en het programma van de conferentie. De opbrengsten uit de expertisekringen hebben een belangrijke plaats op deze conferentie.
Doel van de conferentie is:

· kennisuitwisseling rondom lectoral development;
· gelegenheid bieden tot netwerken;
· een concreet eindresultaat realiseren.
2. Kwaliteitsontwikkeling van het vak van lector

Het Forum is het huis van lectoren waar gewerkt wordt aan lectoral development; de kwaliteitsontwikkeling van het vak van lector. Het stimuleren en faciliteren van de kwaliteitsdiscussie en het verankeren van kwaliteit staat daarbij centraal. 
Hiertoe worden in ieder geval de volgende activiteiten geïnitieerd:

Onderzoeken van het belang van een beroepsregister

Het Forum spant zich in voor een verdere ontwikkeling en bewaking van de kwaliteit van het vak van lector. Tegelijkertijd zien we dat de term ook in het mbo en elders wordt gebruikt. In relatie daartoe heeft het presidium besloten het nut en de noodzaak te onderzoeken van het instellen van een beroepsregister voor lectoren in Forumverband. Een belangrijke vraag is of een dergelijk register parallel aan het kwaliteitszorgstelsel een bijdrage kan leveren aan de kwaliteitsborging van het praktijkgericht onderzoek en de functie van lector in het hbo. Ook is er aandacht voor de vraag of de functie van associate-lector binnen het register valt.
Expertisekringen

De expertisekringen zoals reeds onder punt 1 toegelicht, werken aan thema’s die in het kader van lectoral development van belang zijn en zullen daarmee een kernfunctie vervullen in het streven naar kwaliteitsontwikkeling binnen het vak van lector. De opbrengsten van de expertisekringen worden breed verspreid onder de lectoren met als doel kennis uit te wisselen en een verdere discussie over de kwaliteitsontwikkeling van het vak van lector te stimuleren. 
3. Lectoren extern in beeld brengen en maatschappelijk positioneren
Het presidium ziet het als haar taak om de expertise van de lectoren naar buiten toe zichtbaar te maken en er aan mee te werken dat lectoren makkelijk te vinden zijn voor externe doelgroepen. 

Versterking van de maatschappelijke positionering van lectoren vergt echter meer dan alleen zichtbaarheid en aanspreekbaarheid. Het houdt ook in dat lectoren hun aandeel leveren in de maatschappelijke dialoog. Lectoren hebben expertise in huis waarmee zij een bijdrage kunnen leveren aan het oplossen van maatschappelijke vraagstukken. Het presidium wil tegen die achtergrond de participatie van lectoren in de maatschappelijke discussie stimuleren. De volgende activiteiten worden in het kader van deze doelstelling uitgevoerd:
Communicatie: de ontwikkeling van een nieuwe website
In de communicatie van het Forum neemt de website een centrale plaats in. De website is binnen het forum het belangrijkste middel om lectoren met elkaar in contact te brengen en vorm te geven aan lectoral development.
Tevens is de website het externe uithangbord: het moet laten zien wat lectoren betekenen op lokaal, regionaal en nationaal niveau. Het is daarom van groot belang dat de website mee kan groeien met de fase waarin het Forum nu verkeert. 

De huidige website voldoet hier niet aan. Tegen deze achtergrond heeft het presidium het traject ingezet om tot een nieuwe website te komen. In de nieuwe website staan drie elementen centraal: 

1. Een interactief deel in de vorm van de applicatie Sharepoint dat alleen toegankelijk is voor lectoren en bedoeld is voor onderlinge kennisuitwisseling en discussie.
2. Een vernieuwde up to date lectorenbank. 

3. Een open deel waar informatie te vinden is over alle lectoren in Nederland  en het praktijkgericht onderzoek.

De nieuwe website moet de plek zijn waar alles wat met ‘de lector’ te maken heeft te zien is. De site laat zien wat lectoren zijn en wat zij doen. Het spreekt voor zich dat deze website gelinkt moet zijn met alle bestaande websites van lectoren.
De nieuwe website zal volgens planning in juni 2009 gereed zijn. Dit vraagt niet alleen om technische inspanningen. Er zal ook actief informatie verzameld moeten worden wil de website een up to date beeld van lectoren naar buiten kunnen brengen. Parallel aan de ontwikkeling van de nieuwe website wordt, in de tussenliggende tijd, gewerkt aan het updaten en vernieuwen van de oude website. 
Kennisdisseminatie

Momenteel wordt nagedacht over de verdere ontwikkeling van de bestaande HBO-kennisbank. In deze kennisbank staan scripties en publicaties van lectoraten opgeslagen. 
Op dit moment participeren 17 hogescholen in de kennisbank.

In het licht van de doelstellingen van het Forum kijkt het presidium met veel belangstelling naar deze ontwikkeling. Het presidium zoekt waar mogelijk aansluiting bij dit initiatief van de HBO-raad en andere initiatieven die het werk van lectoraten ontsluiten. 
Een stem in de maatschappelijke discussie
Het presidium organiseert in 2009 een bijeenkomst onder de titel ‘Lectoren leiden de maatschappelijke discussie’. De bijeenkomst heeft als doel kennis uit te wisselen en ervaring te delen over deelname van lectoren aan maatschappelijke discussies. 

We zien deze bijeenkomst als een startpunt van andere activiteiten die participatie in de maatschappelijke discussie bevorderen.
Financiering na 2009

Voor de financiering heeft het Forum een subsidie voor de jaren 2008 en 2009 verkregen van de Stichting Kennisontwikkeling HBO (SKO). Met de HBO-raad is bij de oprichting van het Forum afgesproken dat het presidium voor 1 juli 2009 met een voorstel komt hoe zij haar activiteiten vanaf 2010 gaat financieren. Het presidium zal in het eerste kwartaal van 2009 een verkenning uitvoeren naar de financieringsmogelijkheden van het Forum vanaf 2010. Deze verkenning leidt tot een voorstel dat conform de afspraak aan het bestuur van de HBO-raad wordt voorgelegd.
Bijlage 1: samenstelling presidium 

Prof. Dr. Mia Duijnstee (voorzitter)

Dr. Daan Andriessen (vervangt per 1 januari 2009 Cees Tempelman) 

Ir. Frank van Genne MRICS
Dr. Saskia Harkema MBA
Dr. Ir. Rick Kwekkeboom

Dr. Bob Koster 

Bart van Rosmalen

Ondersteuning vanuit de HBO-raad:

Drs. Maarten Dijk (secretaris)

Marianne Kroon (communicatieadviseur)
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