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1 Het Forum 
1.1 Forum en presidium

Het Forum voor Praktijkgericht Onderzoek is het landelijke netwerk van lectoren die werkzaam zijn aan hogescholen. Lectoren doen praktijkgericht onderzoek en verbinden de uitkomsten daarvan aan onderwijs en praktijk. 

Het Forum is in 2007 opgericht als bijzonder verenigingsorgaan van de HBO-raad. Het Forum kent een presidium bestaande uit lectoren uit de verschillende domeinen. In april 2008 heeft het bestuur van de HBO-raad het presidium benoemd. Het kent de volgende samenstelling:

· Prof. dr. M.S. (Mia) Duijnstee, Hogeschool Utrecht, voorzitter;

· Ir. F. (Frank) van Genne MRICS, Hanzehogeschool Groningen; 

· Dr. S.J.M. (Saskia) Harkema MBA, Haagse Hogeschool;

· Dr. B. (Bob) Koster, Hogeschool Domstad;

· Dr. ir. M.H. (Rick) Kwekkeboom, Avans Hogeschool;

· B.C.W. (Bart) van Rosmalen, Hogeschool van Beeldende Kunsten, Dans en Muziek;

· Dr. D (Daan) Andriessen, Hogeschool INHOLLAND.

1.2 Doelstellingen 

Het Forum voor Praktijkgericht Onderzoek werkt vanuit het perspectief van lectoren aan de kwaliteitsontwikkeling en maatschappelijke positionering van lectoren en het praktijkgericht onderzoek aan hogescholen. Het Forum voor Praktijkgericht Onderzoek doet dat vanuit de volgende doelstellingen: 

· Verdere vormgeving van het lectoraat in casu het praktijkgericht onderzoek.

· Maatschappelijke positionering van het lectoraat en praktijkgericht onderzoek.

· Dwarsverbanden leggen tussen lectoren, vooral op onderzoeksinhoudelijk terrein.

· Verbinden van lectoren, beroepspraktijk en onderwijs. 

1.3 Lectoral Development
De functie van lector aan een hogeschool bestaat relatief kort. Binnen het Forum ontwikkelt deze nieuwe beroepsgroep haar professie en voert discussie over de kwaliteit van het vak. Wij benoemen dit als lectoral development. De ontwikkeling van het vak van lector levert een bijdrage aan de verdere ontwikkeling en positionering van het praktijkgericht onderzoek. Dit draagt bij aan de transitie van de hogeschool van een onderwijs- naar een hoogwaardige kennisinstelling. 

1.4 Werkwijze presidium 

Ten aanzien van de contacten met de rest van de lectoren hanteert het presidium de volgende uitgangspunten. Ten eerste moeten de activiteiten van het Forum door alle lectoren herkend worden als zijnde relevant en door hen gedragen worden. Ten tweede alleen die ontwikkelingen en activiteiten op te pakken die  lectorenbreed spelen. En ten slotte er voor te zorgen dat de ontwikkelde kennis onder lectoren breed wordt verspreid en zodoende bijdraagt aan de kwaliteitsontwikkeling van het vak van lector.

1.5 Opbouw jaarverslag

Hoofdstuk twee beschrijft de ontwikkeling van de agenda en de werkwijze van het Forum. 

De inhoudelijke agenda van het Forum is ontwikkeld op basis van interviews met lectoren, rondetafelbijeenkomsten binnen de domeinen en de startconferentie op 1 oktober 2008. Kern van de agenda is het op gang brengen van en bijdragen aan lectoral development door middel van kennisuitwisseling tussen lectoren over de rol van de lector binnen het beroepsgerichte hoger onderwijs en het praktijkgericht onderzoek en het leren van elkaar als lector. Er bestaat veel kennis en ervaring onder lectoren, maar die kennis is tot op heden onvoldoende breed verspreid onder lectoren. 

Binnen het Forum zijn expertisekringen van lectoren gestart. Zij vervullen een belangrijke rol in de kennisproductie en -uitwisseling in Forumverband. Hoofdstuk 3 beschrijft deze kringen, thema’s en beoogde resultaten. 

Hoofdstuk vier gaat in op de strategie van het Forum om tot maatschappelijke positionering van lectoren en praktijkgericht onderzoek te komen. De focus ligt daarbij op het ontwikkelen van een herkenbaar profiel zowel voor de lector als voor het praktijkgericht onderzoek, gevraagd en ongevraagd advies om dit profiel te versterken en samenwerking te zoeken met relevante partijen. 

Om kennisuitwisseling te bevorderen en de maatschappelijke positionering van lectoren en praktijkgericht onderzoek nog verder te versterken, ontwikkelt het Forum ook een stimulerende digitale omgeving. De website is één van de middelen om de zichtbaarheid van lectoren voor elkaar er naar de buitenwereld te vergroten en het publiekelijk toegankelijk maken van kennisproducten (Open Acces). Hoofdstuk vijf beschrijft dit. 
2 De ontwikkeling van het Forum
Met de introductie van lectoraten is sinds 2001 een structurele ontwikkeling van het praktijkgericht onderzoek aan hogescholen in gang gezet. Deze lectoraten hebben de opdracht bij te dragen aan kennisontwikkeling en praktijkinnovatie, aan onderwijs en curriculumontwikkeling en aan professionalisering van docenten. Ze vervullen hiermee een belangrijke brugfunctie in de aansluiting tussen onderwijs en de beroepspraktijk. 

Begin 2008, bij de oprichting van het Forum waren er meer dan 300 lectoraten en lectoren actief. Inmiddels is het praktijkgericht onderzoek een nieuwe fase ingegaan. De kennis- en onderzoeksfunctie wortelt zich. Hogescholen oriënteren zich op de vragen: hoe deze nieuwe functie effectief in te richten (focus en massa) en hoe verbindingen tussen onderzoek, onderwijs en de beroepspraktijk het beste tot stand te brengen. Daarbij is veel aandacht voor de kwaliteitsontwikkeling van het onderzoek.

Het Forum levert vanuit het perspectief van lectoren een bijdrage aan deze ontwikkelingen. Door lectoral development: de ontwikkeling van het vak van lector. In de eerste fase na de start van het Forum heeft het presidium samen met de lectoren de inhoudelijke agenda van het Forum ontwikkeld. Dat vroeg in eerste instantie om het identificeren van de belangrijkste thema’s van het vak van lector. Uitgangspunt daarbij was zoveel mogelijk aansluiten bij bestaande netwerken en informatie. 

In de periode april t/m juni 2008 is een inventarisatie gehouden gericht op aandachtspunten binnen het vak van lector in de driehoek onderzoek-onderwijs-beroepspraktijk. Dit zijn: 

- de ontwikkeling van het ambacht van het praktijkgerichte onderzoek;

- de verbinding tussen onderzoek en onderwijs;

- de verbinding tussen onderzoek en beroepspraktijk.

In het kader van de inventarisatie zijn de volgende activiteiten uitgevoerd:

2.1 Interviews met drieëntwintig lectoren

Gestart is met het intensief bevragen van lectoren over inhoudelijke ontwikkelingen van het lectoraat en vraagstukken die onderdeel zouden moeten zijn van de agenda van het Forum. 

In totaal zijn drieëntwintig lectoren geïnterviewd uit verschillende domeinen en verschillende hogescholen. Deze lectoren zijn benaderd op de basis van één of meerdere best practice(s) die zij na een oproep daartoe inbrachten. In de periode april t/m juni 2008 zijn de interviews gehouden. 

Uit de interviews zijn de volgende conclusies getrokken:
· Van lectoren wordt veel verwacht: praktijkrelevant onderzoek in duurzame netwerken, waarbij de resultaten ten goede komen aan zowel onderwijs als beroepspraktijk. Zij zijn tevens direct verantwoordelijk voor het professionaliseren van docenten, het begeleiden van promovendi en dragen indirect bij aan kwaliteitsverbetering van het kennisaanbod aan studenten en hun professionalisering. Dit vraagt een grote persoonlijke inzet van lectoren in een omgeving die op dit punt nog sterk in ontwikkeling is;

· Lectoren hebben sterk de behoefte om kennis en ervaring te delen met medelectoren over het invullen van de rol van lector en alles wat daarbij komt kijken;

· Kennis over hoe de functie van lector optimaal ingevuld wordt, bestaat wel, maar is nog versnipperd. Wat ontbreekt is een stapeling en integratie van deze kennis. Daar waar problemen geïdentificeerd worden waarover nog geen concrete kennis voorhanden is, leven wel ideeën onder lectoren. Tot op heden worden deze ideeën niet structureel uitgewisseld.
2.2 Rondetafelbijeenkomsten in alle domeinen

De interviews hebben vervolgens input gegeven aan de rondetafelbijeenkomsten met lectoren. 

Binnen alle zes domeinen, te weten:

· Innovatie en ondernemen;

· Leren en opvoeden;

· Maatschappij, gezondheid en veiligheid;

· Kunst en Cultuur;

· Methodologie;

· Ruimte en Technologie.

zijn in de zomer van 2008 rondetafelbijeenkomsten gehouden met een tweeledige doelstelling. Enerzijds ging het om het aanscherpen, aanvullen en verdiepen van de conclusies uit de interviews met lectoren. Anderzijds zijn de bijeenkomsten gebruikt om ontmoeting, verbinding en kennisuitwisseling tussen lectoren mogelijk te maken en te stimuleren. Deelname van meer dan 70 lectoren aan de rondetafelbijeenkomsten bevestigde het beeld dat er behoefte is onder lectoren om kennis te delen en van elkaar te leren.

Uit de rondetafelbijeenkomsten kwamen de volgende conclusies naar voren:

· Er is behoefte aan een gemeenschappelijke taal met betrekking tot praktijkgericht onderzoek;

· Er is behoefte aan discussie over de vraag: wanneer voldoet praktijkgericht onderzoek aan voldoende kwaliteit?

· Gekomen moet worden tot een verdere precisering van de belangrijkste thema’s van Lectoral Development. 

In relatie tot dit laatste punt moet de aandacht gericht worden op de volgende thema’s: 

- taakstelling binnen de driehoek onderzoek-onderwijs-praktijk; 

- ambacht van het praktijkgericht onderzoek; 

- positionering, inbedding en toerusting;

- focus, programmering en subsidies; 

- professionalisering docenten, kenniskringleden en promovendi; 

- verbinding onderzoek met het onderwijs; 

- opbouw en continuïteit van kenniskringen; 

- bijdragen aan innovatie in de praktijk.

Deze thema’s vormen de contouren voor de agenda van het Forum. 

2.3 Startconferentie Beurs van Berlage

De startconferentie op 1 oktober 2008 in de Beurs van Berlage bouwde voort op de uitkomsten van de interviews en rondetafelbijeenkomsten aan de hand van de hierboven genoemde thema’s. Alle lectoren zijn voor deze werkconferentie uitgenodigd. Bijna 100 lectoren, éénderde van het aantal lectoren op dat moment, waren aanwezig op de conferentie. Het doel van de werkconferentie was om de thema’s uit de interviews en rondetafelbijeenkomsten te verdiepen en vormgeving aan deze thema’s vanuit het Forum te bespreken. 

Openingstoespraak conferentie 

Doekle Terpstra, voorzitter HBO-raad, was verzocht de startconferentie te openen. H Hij gaf aan dat de buitenwereld in toenemende mate de bijdrage erkent van lectoren en lectoraten aan kennisontwikkeling en innovatie. Tegelijkertijd is er nog het nodige te doen. Intern binnen hogescholen als het gaat om de kwaliteitsontwikkeling van het onderzoek en de inbedding van het onderzoek. En extern moet gewerkt worden aan de profilering van de lectoraten. Voorts stelde Terpstra dat lectoren een unieke groep vormen die met de agenda die zij voorstaan hun eigen kwaliteitsontwikkeling ter hand nemen. Tegelijkertijd zouden zij zich als beroepsgroep duidelijk moeten manifesteren mogelijk via een beroepsregister.  

Doel en opzet conferentie

De conferentie was zo opgezet - op de methode kenniscafé zoals die door één van de lectoren is ontwikkeld - dat lectoren makkelijk contact met elkaar konden leggen. Dit alles om het gesprek met collegae over lectoral development te bevorderen. 

Uitgangspunt van deze methode is dat een gesprek wordt gevoerd in een informele kleinschalige cafésetting van 4 tot 5 deelnemers per tafel onder leiding van een ‘tafellector’ die gedurende de hele sessie aan die ene tafel met dat ene onderwerp blijft. Na verloop van tijd wordt gewisseld van tafel. Kennis uit een eerder gesprek wordt weer input in een volgend tafelgesprek. 

Jaarlijkse conferentie

Uit de evaluatie van de conferentie blijkt dat er onder de lectoren een grote behoefte is om elk jaar een conferentie te organiseren waarbij lectoren kennis en ervaring kunnen delen.

In 2009 staat de conferentie wederom op 1 oktober op het programma en wordt voorbereid door een groep lectoren. 

2.4 Vervolg op de startconferentie

Op basis van de interviews, de rondetafelbijeenkomsten en de startconferentie is de agenda van het Forum uitgekristalliseerd op basis van de volgende uitgangspunten:

· Lectoren hebben behoefte elkaar te ontmoeten, kennis uit te wisselen en van elkaar te leren;

· Het gaat bij de kennisuitwisseling specifiek om de rol van de lector binnen de driehoek onderwijs-onderzoek-beroepspraktijk;

· Er is veel kennis onder lectoren voorhanden over de invulling van het vak van lector. Het ontbreekt echter nog aan structurele uitwisseling van kennis en leren van elkaar;

· Lectoren verwachten van het Forum dat het de mogelijkheid biedt om structureel kennis uit te wisselen en het leren van elkaar mogelijk te maken.

Expertisekringen

Om deze kennisuitwisseling tot stand te brengen zijn in eerste instantie expertisekringen van lectoren gevormd. In deze kringen zitten lectoren vanuit verschillende disciplines en verschillende hogescholen. 

Doel van de kringen is structurele kennisuitwisseling tussen lectoren mogelijk te maken rond thema’s die voor alle lectoren relevant zijn. Indien expertisekringen geformeerd worden rondom een inhoudelijk thema dan halen zij hier de algemene aspecten van de ontwikkeling van het vak van lector uit zoals bijvoorbeeld hoe je zo goed mogelijk uit verschillende disciplines samenwerkt.

De kringen groeperen, genereren en verbinden kennis onder lectoren op een interdisciplinaire manier en dragen zo bij aan kenniscirculatie. Het gaat om het uitwisselen van informatie en ‘best practices’. Zie voor een verdere uitwerking hoofdstuk 3. 

2.5 Opbrengsten

Door het houden van de interviews en het organiseren van de ronde tafel bijeenkomsten zijn de belangrijke en relevante thema’s naar voren gekomen die de komende jaren als leidende agenda voor lectoral development functioneert en die door de lectoren gedragen worden. De lectoren zijn eigenaar geworden van deze agenda. 

Door de startconferentie en de daaruit ontstane expertisekringen komt een ontwikkeling op gang die stapeling en integratie van kennis over lectoral development mogelijk maakt en die voor alle lectoren beschikbaar komt. Denk bijvoorbeeld aan het uitwisselen van informatie, best practices, het opzetten van leergemeenschappen en leren van elkaar.

Dit levert op termijn naar verwachting een bijdrage aan het verhogen van de kwaliteit van lectoren en lectoraten zowel wat betreft het onderzoek zelf, de verbinding van onderzoek met onderwijs en beroepspraktijk en de inbedding van de onderzoekstaak binnen de bestaande onderwijsstructuren en vergroot tevens het eigen profiel en zichtbaarheid van lectoren. Dit werkt positief door in de maatschappelijke positionering van lectoren.

3 Expertisekringen

De uitwisseling van kennis tussen lectoren is een belangrijk agendapunt voor het Forum.

Expertisekringen van lectoren zijn een middel om deze uitwisseling vorm te geven. Lectoren in de kringen brengen informatie bij elkaar en verzamelen best practices rondom een gespecificeerd thema en verspreiden dit breed onder lectoren.

De kringen organiseren onder meer conferenties, studiedagen of bijvoorbeeld workshops. De verwachte opbrengst is dat lectoren alle kennis en ervaring die zij opdoen kunnen gebruiken in hun dagelijkse praktijk binnen de hogeschool als onderzoeker, innovatie aanjager, netwerker en onderwijsvernieuwer. Bij de start van het Forum is de aandacht uitgegaan om de expertisekringen op gang te brengen.

De expertisekringen kiezen een voorzitter uit eigen kring. Het Forum ondersteunt de kringen organisatorisch en geeft een financiële stimulans. Voor iedere kring is een klein stimuleringsbudget beschikbaar. Dit budget kunnen kringen inzetten voor bijvoorbeeld het organiseren van conferenties of studiedagen, het inhuren van expertise van buiten of het tot stand doen komen van een publicatie. De uitwerking van de kringen is divers, afhankelijk van de beschikbare informatie rondom een onderwerp en hetgeen het meest passend is om het onderwerp uit te diepen.  Er zijn verschillende uitwerkingen mogelijk zoals: 

- het laten circuleren van bestaande kennis
- gezamenlijk werken aan een concreet product: dit kan bv. de state of the art rondom een bepaald thema zijn of een visie daarop danwel een advies daarover
- gezamenlijke subsidieaanvraag of uitwerking rondom een projectthema, denk aan RAAK en SURF

- een forum van critical friends inrichten waarin lectoren hun onderzoek aan elkaar kunnen voorleggen
- een intervisiegroep rondom geformuleerde thema’s die niet uitsluitend individuele ondersteuning tot doel heeft maar ook een bijdrage levert aan lectoral development. 
Binnen de expertisekring MethNet (zie ook paragraaf 3.5) is de methode van de ‘intrigerende vraag’ ontwikkeld die expertisekringen kunnen gebruiken om hun werk te structureren. Een intrigerende vraag:

· bevat een bekend spanningsveld uit de praktijk;

· is herkenbaar en actueel;

· nodigt uit om bij te dragen, bijvoorbeeld omdat hij een ontwikkelingsrichting voorstelt;

· deelnemers lopen warm voor de vraag en krijgen er energie van.

De documenten die expertisekringen produceren zijn dynamisch. Dit houdt in dat hetgeen door een expertisekring wordt geproduceerd niet sowieso als het definitieve eindproduct wordt gezien. Immers, een expertisekring is een selecte groep van lectoren met bijzondere belangstelling voor het onderwerp. Dat betekent niet dat andere lectoren niet ook nog over relevante informatie rondom een onderwerp beschikken. Alle lectoren worden daarom in de gelegenheid gesteld om mee te denken en te reageren op producten die uit de expertisekringen komen. Zo schrijven lectoren gezamenlijk aan producten en zijn zij gezamenlijk verantwoordelijk voor de kwaliteit van het product (Wiki-model). Op de landelijke website wordt hier een aparte functie voor ingericht.

Er zijn momenteel zeven kringen actief waarin ruim 70 lectoren van bijna alle hogescholen participeren. De kringen formuleren zelf de vraagstellingen rondom de lectoral development  thema’s uit de agenda van het Forum. De werkwijze en aanpak verschilt per kring, maar alle kringen focussen zich op kennisuitwisseling en leren van elkaar. 

De kringen bevinden zich in verschillende ontwikkelingsfasen. In de beschrijving van de kringen hieronder komt dit terug. Het gaat om de volgende kringen:

3.1 Rol lector in de relatie onderzoek-onderwijs inclusief professionalisering 

Vraagstelling 

De expertisekring richt zich op de indaling en het zorgen voor een systematische plek van praktijkgericht onderzoek binnen de hbo-instellingen. Aan deze focus zitten een aantal aspecten. Bijvoorbeeld hoe praktijkgericht onderzoek in het curriculum een rol kan krijgen of hoe vanuit dit type onderzoek promovendi begeleid kunnen worden. Voor dit jaar kiest de expertisekring vooralsnog om zich te richten op het beantwoorden van de vraag: ‘Hoe kan een onderzoeksmatige houding bewerkstelligd worden onder een zo breed mogelijk deel van de docentpopulatie in het hoger beroepsonderwijs?’. 

Aanpak

De aan de expertisekring deelnemende lectoren brengen zowel mondeling als schriftelijk in op welke manier praktijkgericht onderzoek binnen de eigen hogeschool een plek krijgt. Zo krijgt men onderling zicht op de verschillende good practices die te maken hebben met bijvoorbeeld het ontwikkelen van een masteropleiding, het deelnemen in een kenniscentrum, het leveren van een curriculum bijdrage etc. Ook wordt duidelijk tegen welke structurele beperkingen men daarbij aanloopt.

Beoogd resultaat

Dit leidt tot een voorlopige notitie over de mogelijke koppeling van onderwijs en onderzoek waarin uitgangspunten, mogelijke activiteiten, de rol van de lector en discussiepunten geformuleerd worden. Deze notitie is uitgangspunt om bijvoorbeeld op de landelijke lectoren conferentie tot uitbreiding en verdieping te komen waardoor uiteindelijk een soort ‘standaard voor het verbinden van onderwijs met onderzoek’ zal ontstaan. 

3.2 Wisselwerking onderzoek-beroepspraktijk inclusief praktijkinnovatie 

Vraagstelling

De vraagsturing van het onderzoek is het centrale thema van deze kring: hoe komt deze tot stand? Hoe kom je tot vraagarticulatie? Hoe behoud je je onafhankelijkheid in het onderzoek? Wordt er specifiek voor de praktijk gepubliceerd? Wordt de praktijk gedurende de loop van het onderzoek betrokken bij de uitvoering ervan? 

Aangaande de praktijkinnovatie gaat om de volgende vragen: start het proces van innovatie feitelijk al bij de vraagarticulatie? Hoe betrek je de praktijk in alle fases van het proces? Welke implementatiestrategieën zijn momenteel in omloop? Welke rol speelt comakership hierbij? Is er een relatie tussen het beroepsdomein van de lector en de gehanteerde implementatiemethode? 

Aanpak

De deelnemers aan de kring beginnen met een inventarisatie van best practices rond vraagsturing en praktijkinnovatie. Aan de hand van de inventarisatie wordt de volgende stap bepaald. 

Beoogd resultaat

In eerste instantie is de inzet van de kring op de geïnventariseerde best practices te verspreiden. De kring heeft nog niet bepaald wat het vervolgtraject is daarna. 

3.3 Positionering en toerusting lectoraten inclusief opbouw en continuïteit kenniskringen

Vraagstelling

Er bestaat grote diversiteit m.b.t. de organisatorische inbedding, financiën, inhoudelijke handelingsruimte c.q. aansturing, en verantwoordelijkheden van lectoren en lectoraten. De kring gaat na hoe lectoraten in hogescholen zijn opgehangen en wat dat betekent voor hun functioneren.

Aanpak

Inventarisatie van de positionering van lectoraten binnen de verschillende hogescholen.

Gebruik maken van bestaande informatie, zoals bijvoorbeeld de SKO-evaluatierapporten.

Als start brengen de leden van de kring kort hun eigen situatie qua positionering en toerusting in kaart. 

Beoogd resultaat

De kring is nog niet ver genoeg om het beoogd resultaat te definiëren. Op de lectorenconferentie van oktober wil de kring een discussie met een inventariserend karakter entameren met de inventarisatie van de kring als input. Op basis van 1 oktober bepaalt de kring haar beoogde resultaat. 

3.4 Betekenis en kwaliteit van praktijkgericht onderzoek

Vraagstelling

Het centrale aandachtspunt van de expertisekring is het bewaken en bevorderen van de kwaliteit van het praktijkgerichte onderzoek.
Aanpak 

Vooralsnog is dit onderwerp aangepakt door een review van de producten van de diverse deelnemende lectoren. In een later stadium zal een expert van buiten worden uitgenodigd voor discussie en deskundigheidsbevordering.
Beoogd resultaat

Gezien het prille stadium van de kring (zij is nog niet in haar volledige samenstelling bij een geweest) zijn nog geen besluiten genomen over het (beoogde) resultaat. 
3.5 Het ambacht van het praktijkgerichte onderzoek (MethNet)

Vraagstelling

Binnen deze expertisekring werken 33 lectoren van 19 verschillende hogescholen samen aan de intrigerende vraag:

Welke methoden van onderzoek zijn geschikt voor het HBO en op welke manier kunnen die worden toegepast in onderzoek en onderwijs?
Aanpak 

De kring heeft een leeragenda opgesteld. Op deze agenda staat wat de kring wil weten, onderzoeken of testen: welke kennis wil de groep verkrijgen, welke vaardigheden willen de deelnemers ontwikkelen, welke nieuwe producten of diensten willen ze produceren, met welke mensen of situaties willen ze kennis maken? De leeragenda is dynamisch en veranderd voortdurend.

Het doel is om twee tot drie maal per jaar bijeen te komen.

(Beoogd) resultaat

De kring behandelt de volgende vragen: Hoe creëren we een onderzoekscultuur in de HBO instellingen? Hoe is de kwaliteit van onderzoek in het HBO te verhogen? En hoe is onderzoek in het HBO onderwijs te integreren?
3.6 De Stad: processen en effecten van stedelijke dynamiek

Vraagstelling

In de vraagstelling ligt de focus op de werking van de gebiedsgerichte of –gebonden benadering, waarbij zowel de niveaus van wijk, stad (of gemeente) en regio van belang zijn.  

De expertisekring kiest een multidisciplinaire benadering als uitgangspunt en snijdt zodoende dwars door de vijf inhoudelijke domeinen van het Forum heen. De kring biedt daarnaast ruimte voor andere inhoudelijke thema’s die samenhangen met de stad, zoals bijvoorbeeld burgerschap of sociaal-maatschappelijk ondernemerschap in de stad.     

Aanpak 

Lectoren willen binnen de expertisekring Stad en Wijk in sterkere mate gebruik maken van elkaars inzichten en bevindingen. Daarom houden ze enkele malen per jaar een kennisatelier waarin ze “oefenen” met een thema dat voor ieder in zijn/haar werk betekenis heeft en dat ook op de schaalniveau van stad en wijk herkenbaar is. Op de eerste bijeenkomst van de expertisekring Stad en Wijk is gekozen voor het thema Armoede. Het vertrekpunt van de bijeenkomsten is dat alle deelnemers iets hebben of moeten met het onderwerp en dat we samen bronnen, mensen, data, inzichten kennen die we kunnen uitwisselen.

Beoogd resultaat

Er wordt toegewerkt naar presentatie(s) op de landelijke dag van het hele Platform op 1 oktober. Als mogelijkheden zijn geformuleerd: 

1. Een workshop waarin aan de hand van een thema helder wordt gemaakt wat de meerwaarde kan zijn van een multidisciplinaire expertisekring. 

2. Een debat met mensen uit onderzoek, beleid en praktijk naar aanleiding van het boekje ‘Een slimme stad is een lerende stad’ van NICIS directeur Gerard Schouw. 

3. 7 Positionering Kunstvakonderwijs en Creatieve Industrie

Vraagstelling

De relatie tussen het kunstonderwijs en de creatieve industrie kritisch onderzoeken. Welke positie kan en/of moet het kunstonderwijs inhoudelijk qua onderwijs en onderzoek innemen, en welke betekenis het kunstonderwijs in de toekomst zal kunnen en/of moeten hebben binnen de context van de creatieve industrie?

Aanpak

Werkdagen organiseren waarbij de groep van lectoren rond een bepaald thema bij elkaar komen en tegelijkertijd kunnen werken aan eigen producten. 

Resultaat

Het Landelijk Overleg Kunstlectoren (LOK) heeft met ondersteuning van uit het Forum een conferentie over de relatie tussen het kunstvakonderwijs en de creatieve industrie georganiseerd. Voor de conferentie zijn naast lectoren uit het domein Kunst en Cultuur ook lectoren uit de domeinen Economie en ICT georganiseerd. 

Naar aanleiding van de conferentie en de vervolgsessie hebben de lectoren besloten om de thematiek te verbreden naar ‘leren van interdisciplinaire samenwerking tussen lectoren rond een specifiek thema’, in dit geval het Kunstvakonderwijs en Creatieve Industrie.

Met ondersteuning vanuit het Forum is een multidisciplinaire expertisekring opgestart waarbij een belangrijk doel is om het leren van de samenwerking tussen lectoren uit verschillende disciplines en de concrete werkvormen die daaruit worden ontwikkeld breed onder lectoren te verspreiden. 
4 Externe positionering lectoren en praktijkgericht onderzoek
Het Forum werkt aan de maatschappelijke positionering van lectoren. Enerzijds door het verbinden van lectoren met elkaar zoals in de voorgaande hoofdstukken is geschetst. Anderzijds door het zichtbaar maken van de expertise van lectoren naar de buitenwereld en door te zorgen dat deze expertise voor de buitenwereld te vinden is. Lectoren staan voor bijdragen aan de kwaliteit van het HBO en het vormgeven aan het praktijkgerichte onderzoek in het HBO en dit moet uitgedragen worden.

Een ander aandachtspunt is het versterken van de positie van lector binnen de kennisinfrastructuur. Lectoren hebben expertise die van belang is voor de maatschappelijke agenda. Willen lectoren dit laten zien, dan vraagt dit om participatie in de maatschappelijke dialoog. 

In de strategie van het Forum om lectoren maatschappelijk te positioneren hebben we ons in 2008 gericht op de volgende onderdelen: 

- beroepsregister: ontwikkelen van een kwaliteitsstandaard voor de lector

- plaats van lectoren in onderzoeks- en subsidieland

- stemverheffing (leveren sprekers, van ons doen spreken, adviezen geven)

4.1 Beroepsregister: kwaliteitsstandaard lector

Het Forum is in 2008 gestart met een verkenning van een beroepsregister voor lectoren mede ingegeven door de aanstelling van de eerste lectoren in het mbo. Doelstelling hiervan is bescherming van de titel van ‘lector’ door het neerleggen van kwaliteitseisen in een register. Het zorgt ervoor dat de professie van lector staat voor een duidelijke kwaliteit. Dit draagt zo bij aan de maatschappelijke positionering van lectoren. 

Op grond van de verkenning is een plan van aanpak opgesteld om in 2009 de kerncompetenties van de lector binnen de driehoek onderzoek-onderwijs-beroepspraktijk zodanig beschreven te hebben dat recht wordt gedaan aan verschillen binnen de domeinen. Het gaat om de positie en de taak van de lector in de kennisinfrastructuur en de competenties die dat vraagt. De competenties zijn een verzameling van kwaliteiten van lectoren. De uitwerking wordt ter hand genomen met een groep van lectoren uit alle domeinen.

4.2 Plaats in onderzoeks- en subsidieland

Het praktijkgericht onderzoek moet een eigen plaats verwerven in en toegang krijgen tot onderzoeksfondsen en stimuleringsprogramma’s. Om dit te stimuleren wordt vanuit het Forum deelgenomen aan de commissie ‘Onderzoek hogescholen’ van de Raad voor Gezondheidsonderzoek (RGO), is uitwerking gegeven aan het convenant dat HBO-raad met ZonMw heeft gesloten, en zijn er gesprekken gevoerd met adviesbureau BMC en het Europese platform UASNET. Deze activiteiten worden hieronder kort uitgewerkt.  

Advies RGO onderzoek hogescholen

De RGO is een onafhankelijk adviesorgaan van de Nederlandse overheid dat de ministers van VWS, OCW en EZ adviseert over prioriteiten van gezondheidsonderzoek, (bio)technologische ontwikkelingen in deze sector en de daarbij behorende onderzoeksinfrastructuur.  

Onlangs hebben de ministers van OCW en VWS de RGO een advies gevraagd over de wijze waarop de hogescholen met gezondheidsonderzoek kunnen bijdragen aan verbetering en innovatie van de professionele zorg én hoe de kwaliteit van het onderzoek het beste kan worden gewaarborgd.   

Ter voorbereiding van zijn advies heeft de raad een commissie samengesteld waarin ook de voorzitter van het Forum zitting heeft. Deze commissie buigt zich onder meer over de omvang en financiering van het gezondheidszorgonderzoek, de samenwerking met het universitaire onderzoek en de kwaliteitscriteria voor dit type onderzoek.  

Voor dit advies heeft de RGO een vragenlijst onder lectoren binnen de zorgsector uitgezet. Om een adequate dataverzameling te bewerkstelligen zijn de voorzitter en secretaris van het Forum betrokken geweest bij de uitwerking hiervan in samenwerking met lectoren binnen het domein zorg. 

Convenant ZonMw

De HBO-raad heeft met ZonMw een convenant afgesloten met als doel dat hogescholen en in het bijzonder lectoren beter aansluiten op de programmering van ZonMw, dat de methodologische ontwikkeling van het praktijkgericht onderzoek in de zorg gestimuleerd wordt, dat het onderzoek indaalt in het onderwijs en een sterke band heeft met de beroepspraktijk. 

In aansluiting daarop heeft het Forum uitwerking aan het convenant gegeven. Zo heeft het Forum geparticipeerd in de voorbereiding van een ZonMw-informatiebijeenkomst voor lectoren die tevens vanuit het Forum werd voorgezeten. Voorts zijn lectoren uit het Forum geïnformeerd over de ZonMw-programmering. 

Daarnaast werkt de expertisekring MethNet aan de methodologische ontwikkeling van het praktijkgericht onderzoek. Met kennis die binnen deze kring wordt ontwikkeld, wordt tegelijkertijd uitvoering gegeven aan het convenant. 

Adviesbureau BMC

In 2008 heeft een aantal gesprekken plaatsgevonden tussen leden van het presidium en BMC. Deze gesprekken hadden tot doel om wederzijdse samenwerking te verkennen rondom het thema inbedding van lectoraten binnen hogescholen. BMC heeft expertise op het gebied van onderwijs en kwaliteitsontwikkeling en het Forum biedt een netwerk van lectoren met expertise op uiteenlopende terreinen. In de tweede helft van 2009 zullen deze gesprekken voortgezet worden om te kijken hoe we hier vorm aan kunnen geven.

Frans-Nederlandse Academie

De Frans-Nederlandse Academie (FNA) is een organisatie die de samenwerking en de goede relaties tussen kennisinstellingen in Nederland en Frankrijk wil versterken. De FNA wil  graag een rol spelen bij het creëren van nieuwe mogelijkheden en netwerken voor lectoraten die duurzaam willen samenwerken met onderzoeksgroepen in Frankrijk. 

De FNA heeft het Forum benaderd om in dit kader de mogelijkheden tot samenwerking te bespreken. Naar aanleiding van dit gesprek is een bericht verstuurd naar alle lectoren met een oproep om samen met de FNA te brainstormen over mogelijkheden voor samenwerking met Frankrijk.

UASNET 

Ook internationale positionering heeft aandacht van het Forum. In dat kader heeft een oriënterende bespreking met de portefeuillehouder van UASNET plaatsgevonden. Tijdens de bespreking werd geconstateerd dat de agenda van UASNET en het Forum een aantal overeenkomsten vertoont. Binnen UASNET bestaat de behoefte om inhoudelijke en thematische verbindingen tussen de instellingen op het niveau van onderzoeksgroepen en individuele onderzoekers tot stand te brengen. Deze verbindingen kunnen leiden tot allerlei vormen van samenwerking. Dit sluit aan bij de behoefte van het Forum om kennis en ervaring over praktijkgericht onderzoek internationaal uit te wisselen en na te gaan op welke inhoudelijke thema’s samenwerking voor de hand ligt. 

Afgesproken is dat de samenwerking tussen Forum en UASNET op deze punten verder verkend wordt. In de eerste helft van 2009 praten we hier over door. 

4.3 Stemverheffing

Presidiumleden laten in relatie tot het Forum hun stem horen. Onder meer door het geven van gevraagde of ongevraagde adviezen en het leveren een spreker en/of dagvoorzitter op een congres of debat.

Advies Green Paper

Het presidium heeft naar aanleiding van het Green Paper aandacht gevraagd voor de positionering van lectoraten. Een goede inbedding van het lectoraat binnen de hogeschool is absolute voorwaarde om de opbrengsten van het praktijkgericht onderzoek in onderwijs en praktijk te laten landen. Daarnaast is gewezen op de taakstellling van de lector bij de professionalisering van docenten.

Tot slot is geconstateerd dat de in het Green Paper bepleite bundeling van lectoraten en onderzoek in kennis- of expertisecentra grote voordelen kan hebben, maar niet in alle gevallen de geëigende oplossing is. Het gewenste effect van bundeling en opschaling wordt met name bereikt bij een inhoudelijke verbinding en positionering van lectoraten binnen een kenniscentrum. Naast de vorming van kenniscentra binnen hogescholen is ook aandacht gevraagd voor de vorming van kenniscentra tussen hogescholen, waarbij vanuit verschillende invalshoeken dwarsverbanden worden gelegd rondom een inhoudelijk aandachtsveld en onderzoeksdomein 

Advies lectoraten lerarenopleiding

Vanuit OCW komen extra middelen vrij om te investeren in lectoraten in de lerarenopleiding. Het bestuur van de HBO-raad heeft het domein leren en opvoeding van het Forum gevraagd een advies uit te brengen over relevante thema’s voor nieuwe lectoraten binnen de sector hoger pedagogisch onderwijs (HPO). 

Om tot een verantwoord advies te komen dat gedragen wordt door het hele domein is door het Forum inspiratie opgedaan bij het domein Cultuur. Zij hebben ervaring met het geven van adviezen aan de minister ‘die vanuit de hele sector gedragen en gedeeld worden’. Op grond van de ervaringen uit de cultuursector en de daar ontwikkelde methodiek is voor het hpo domein een aanpak ontwikkeld waardoor een breed gedragen advies mogelijk werd. Deze methodiek kan ook binnen andere domeinen worden gebruikt. Deze methode zal in samenspraak met het domein cultuur en het domein leren en opvoeden breed verspreid worden binnen het hbo. 

Bijeenkomst met een spreker of dagvoorzitter vanuit het Forum

Het Forum heeft op de volgende gelegenheden een spreker of de dagvoorzitter geleverd:

· Panellid discussie “Praktisch bekeken: naar meer 

praktijkgerichte kennis voor volksgezondheid en zorg’ n.a.v. ondertekening convenant ZonMw-HBO-raad, april 2008;

· Panellid discussie ‘Praktijkgericht Onderzoek’, SBO-congres Masters, Lectoren en Onderzoek, december 2008

· Dagvoorzitterschap ZonMw-conferentie voor lectoraten, maart 2009;

· Dagvoorzitterschap en plenaire spreker Open Accesconferentie, maart 2009;

· Spreker centrale conferentiegedeelte ‘RAAK verbindt onderwijs met omgeving’ HBO-raad congres, april 2009.

5 Forum digitaal 
In- en extern bestaat grote behoefte aan betere bekendheid en bereikbaarheid van lectoren. Het forum wordt met grote regelmaat benaderd door derden die behoefte hebben aan informatie over lectoren. Dit zijn o.a. de politiek, journalisten, bedrijfsleven en de publieke sector. Niet alleen wil men weten welke lectoren er zijn op welke vakgebieden, ook wil men weten wat er te halen is aan kennis. Dit zegt iets over de maatschappelijke positionering en zichtbaarheid van lectoren. In de buitenwereld zijn lectoren onvoldoende bekend als onderzoekers en deskundigen die een brug tussen onderwijs en praktijk slaan. 

Intern geven lectoren aan een plek te willen hebben waar ze met elkaar kunnen communiceren, kennis uitwisselen en kennisproducten kunnen etaleren.

5.1 Innovatieve digitale omgeving

Om de lectoren een platform te bieden waar zij elkaar ontmoeten en kennis uitwisselen, zijn vooralsnog de volgende ontwikkelingen in gang gezet. Er is een interactieve webomgeving in de vorm van een SharePoint site gecreëerd waarbinnen expertisekringen eigen ruimte hebben om te communiceren en informatie op te slaan. 

Verder is de ontwikkeling van een nieuwe Forumwebsite in gang gezet. Het is geenszins de bedoeling dat deze website bestaande websites van lectoraten vervangt. De Forumwebsite heeft een aanvullende functie in de maatschappelijke positionering van lectoren en het praktijkgericht onderzoek. 

De website laat zien wat lectoren betekenen op lokaal, regionaal en nationaal niveau. Dit is de etalagefunctie. Door alle lectoren, lectoraten en onderzoeken bij elkaar te brengen, wordt extra overtuigingskracht meegegeven door de veelvoud van 400 lectoren en ruim 340 lectoraten. Doordat de site een centraal (vertrek)punt biedt, wordt de zichtbaarheid van lectoren vergroot. Via een lectorendatabank kan de bezoeker lectoraten en lectoren snel vinden en wordt stante pede doorgeleid naar de website van de lector, het lectoraat of een kenniskring. Het uitgangspunt is de website zoveel mogelijk naar bestaande sites van lectoraten en lectoren door te linken en deze niet vervangen. 

Om het werk van lectoren te profileren en te promoten zal de website een showcase bevatten met toonaangevende projecten of onderzoeken van lectoren. 
Voorts zal op de website met grote regelmaat een opiniërende column over een maatschappelijk thema verschijnen van steeds een andere lector. Ook dit draagt bij aan het op de kaart zetten van lectoren. 

Om rekening te houden met behoeften en vragen van lectoren is voor de nieuwe website een ontwikkelgroep samengesteld waarin lectoren met expertise op het gebied van ICT en informatie- en kennismanagement zitting hebben. 

Voor lectoren is de website een ontmoetingsplaats om informatie uit te wisselen, van elkaar te leren en elkaar te inspireren.  Dit komt onder andere tot uiting in een ‘handboek jan soldaat’ in de vorm van een Wiki waarin allerlei praktische uitdagingen staan die lectoren tegenkomen inclusief antwoorden om hiermee om te gaan. Lectoren vullen de Wiki zelf. Zij krijgen rechtstreeks toegang tot dit onderdeel van de website.  

5.2 Open Acces

De nieuwe digitale omgeving draagt ook bij aan de doelstelling kennis te ontsluiten en publiek toegankelijk te maken in de zin van ‘Open Acces’. De kennis die wordt verzameld en ontwikkeld in de expertisekringen wordt via het Wiki-model op de website verspreid. Daarnaast wordt een rechtstreekse koppeling gemaakt met de HBO-kennisbank. Het Forum werkt mee aan een initiatief vanuit SURF en de stichting Hogeschool Bibliotheken om de HBO-kennisbank uit te breiden en kennisproducten te ontsluiten. De nieuwe Forum site biedt de mogelijkheid rechtstreeks te zoeken naar kennisproducten binnen de kennisbank. 

Tot slot is vanuit het Forum in relatie tot de samenwerking met de SURFfoundation een bijdrage geleverd aan een Open Accesconferentie. De dagvoorzitter is door het Forum geleverd even als een plenaire spreker op deze bijeenkomst.  

Bijlage 1: Jaarplan 2008 

FORUM VOOR PRAKTIJKGERICHT ONDERZOEK

JAARPLAN

Mei 2008

TER INLEIDING

Lectorenplatform

Vanaf 2001 is een start gemaakt met de aanstelling van lectoren via de Stichting Kennisontwikkeling HBO (SKO). In 2004 is, met financiële steun van SKO, het lectorenplatform opgericht. Dit platform heeft gedurende de eerste fase van de ontwikkeling van lectoraten succesvol gefunctioneerd als een informatienetwerk en heeft in samenwerking met de HBO-raad zorg gedragen voor de externe communicatie en profilering van lectoraten. Inmiddels zijn er meer dan 330 lectoren werkzaam aan de hogescholen. Verdeeld over ruim 310 zeer diverse lectoraten vervullen deze lectoren een belangrijke rol in de kwaliteitshandhaving, verbetering en herpositionering van de hogescholen. De meeste van deze lectoraten zijn inmiddels meerdere jaren actief en hebben zich ontwikkeld op de verschillende functies van het lectoraat. 

Oprichting Forum voor Praktijkgericht Onderzoek en Ontwikkeling

Tegen die achtergrond hebben het Lectorenplatform en de HBO-raad geconstateerd dat bij deze ontwikkelingsfase van het praktijkgerichte onderzoek een ander type landelijke netwerkvorming behoort. Zij zijn overeengekomen om per 1 januari 2007 het Lectorenplatform op te heffen en over te gaan tot de oprichting van een nieuw netwerk voor de lectoren. In 2007 heeft het bestuur van de 

HBO-raad, in nauwe afstemming met de lectoren, besloten tot de oprichting van het Forum voor praktijkgericht onderzoek en ontwikkeling. Dit is op 9 februari 2007 bekrachtigd in de Algemene Vergadering van de HBO-raad. Het bestuur heeft er voor gekozen het Forum in te stellen als specifiek orgaan van de HBO-raad, zoals wordt bedoeld in artikel 18 van de statuten van de vereniging. Concreet houdt dit het volgende in:

· Jaarplannen worden voorgelegd aan de bestuursvergadering

· Jaarrekeningen worden voorgelegd aan de bestuursvergadering

Voor de financiering heeft het Forum een subsidie voor de jaren 2008 en 2009 verkregen van de Stichting Kennisontwikkeling HBO (SKO). De subsidiering is afhankelijk van de goedkeuring van het jaarplan door het bestuur van de HBO-raad en het bestuur van SKO. Om deze reden zal er aan de hand van een jaarplan jaarlijks een overleg met het bestuur van het SKO plaatsvinden. 

Doelstelling Forum

Het Forum kent een scherpe focus op de inhoudelijke ontwikkeling van het praktijkgericht onderzoek aan hogescholen met als uiteindelijk doel het professionele hoger onderwijs in al zijn aspecten. Concreet heeft het Forum de volgende doelstellingen:

1. Het Forum levert een bijdrage aan de verdere vormgeving van het lectoraat en van het praktijkgericht onderzoek aan de hogescholen

2. Het Forum levert een bijdrage aan de maatschappelijke positionering van het lectoraat (en daarmee het praktijkgericht onderzoek)

3. Het Forum bevordert verbindingen tussen de lectoren, met name op onderzoeksinhoudelijk terrein

4. Het Forum bevordert verbindingen tussen lectoren, de beroepspraktijk en het onderwijs.

In het licht van deze doelstellingen heeft het Forum een sterk inhoudelijke oriëntatie. Het draagt bij aan het oplichten van actuele vragen, entameren van discussies en bevorderen van ontwikkelingen met betrekking tot de bovengenoemde punten. Dit zowel waar het functioneren van lectoraten in algemene zin betreft als binnen verschillende terreinen. Om die reden heeft het bestuur van de HBO-raad als voorwaarde meegegeven binnen het Forum een aantal inhoudelijke domeinen te benoemen. Deze oriëntatie op de inhoud vraagt om een lichte organisatievorm, waarbij het zwaartepunt van activiteiten aansluit bij de ontwikkelingen van lectoraten op dit moment en waarbij qua communicatie, organisatie en ontwikkeling van de verschillende activiteiten aansluiting wordt gezocht met netwerken binnen de verschillende domeinen 

Totstandkoming Forum

Domeinen

Voor het Forum is aansluiting bij bestaande netwerken het uitgangspunt. Het is nadrukkelijk niet de bedoeling dat het Forum de activiteiten van die netwerken overneemt. Verschillende netwerken hebben inhoudelijke overeenkomsten. Daarom is binnen de context van het Forum gekozen voor de figuur van inhoudelijke domeinen waarbinnen meerdere netwerken van lectoren actief zijn. Vooralsnog zijn, aan de hand van een inventarisatie van bestaande netwerken, de volgende domeinen geïdentificeerd:

· Innovatie en ondernemen

· Leren en opvoeden

· Maatschappij, gezondheid en veiligheid

· Kunst en cultuur

· Methodologie

· Ruimte en technologie

Presidium

In het najaar van 2007 hebben drie kwartiermakers (2 lectoren en een bestuurslid van de HBO-raad) gezocht naar een voorzitter voor het Forum. Daartoe hebben zij een functieprofiel ontwikkeld. Aan de hand van dat profiel hebben zij gezocht naar een passende kandidaat. In november 2007 heeft dit driemanschap het bestuur van de HBO-raad geadviseerd prof.dr. Mia Duijnstee, lector Familiezorg binnen het lectoraat Verpleegkundige en paramedische zorg voor mensen met chronische aandoeningen te benaderen. Het bestuur van de HBO-raad heeft het advies overgenomen en prof. Duijnstee per 

1 december 2007 benoemd tot voorzitter van het Forum. 

In de periode december 2007-februari 2008 zijn gesprekken gevoerd met lectoren binnen de hierboven genoemde domeinen die een trekkersrol vervullen in reeds bestaande netwerken. Deze gesprekken hadden een tweeledig doel: 1) een verkenning van het betreffende domein en de verschillende netwerken daarbinnen 2) een afvaardiging in het presidium vanuit het betreffende domein. Toegetreden tot het presidium zijn:ir. Frank van Genne (Ruimte en Technologie), dr. Saskia Harkema (Innovatie en Ondernemen), dr. Bob Koster (Leren en opvoeden), dr. ir. Rick Kwekkeboom (Maatschappij, gezondheid en veiligheid), Bart van Rosmalen (Kunst en cultuur) en dr. Cees Tempelman (Methodologie). De eerste presidiumvergadering vond plaats in februari 2008. 

UITWERKING VAN DE DOELSTELLING

Ontwikkeling van het praktijkgericht onderzoek

Voor 2001 werd incidenteel onderzoek gedaan aan hogescholen ten behoeve van bedrijven of organisaties. Vanaf 2001 is hier landelijk een structurele invulling aan gegeven. Via de Stichting Kennisontwikkeling HBO (SKO) zijn lectoraten geïntroduceerd aan de hogescholen. Aan deze lectoraten werd een viervoudige taakstelling meegegeven:

1. professionalisering van docenten door middel van de zogeheten kenniskringen

2. bijdragen aan innovatie en kenniscirculatie in het mkb en de publieke sector

3. uitbreiden en intensiveren van externe netwerken van de hogeschool 

4. bijdragen aan het onderwijs, bijvoorbeeld via stages, afstudeeropdrachten en curriculumontwikkeling

In de afgelopen zes jaar heeft het aantal lectoraten en lectoren zich sterk ontwikkeld tot respectievelijk 310 lectoraten en ruim 330 lectoren. Er is een zichtbare toename van hun impact op alle hierboven genoemde doelstellingen.

Daarnaast is via verschillende RAAK-programma’s (Regionale Aandacht en Actie voor Kenniscirculatie) geld beschikbaar gekomen voor vraaggestuurde onderzoeksprogramma’s. RAAK-middelen worden toegekend op basis van een projectplan van een hogeschool in samenwerking met bedrijven of instellingen. Op dit moment zijn er RAAK-programma’s die zich richten op het mkb en de publieke sector. In 2008 start een derde RAAK-programma dat zich richt op intensieve samenwerking tussen bedrijven of publieke instellingen, onderzoeksinstituten en hogescholen. 

Op weg naar het tweede decennium gaan de lectoraten een andere fase in. Het praktijkgericht onderzoek aan hogescholen heeft zich ontwikkeld en raakt steeds beter bekend, ook buiten het hoger onderwijs. Het praktijkgericht onderzoek heeft een herkenbaar eigen profiel gekregen. Het artikel van Van der Vos, Borgdorff en Van Staa
 geeft helder weer wat het belang is van het praktijkgerichte onderzoek en de positie van dat onderzoek in de kennisinfrastructuur. 

Per 1 januari 2007 worden de middelen voor lectoraten niet meer verdeeld via de stichting SKO, maar krijgen de hogescholen die toegekend in de lump sum. Dit laat echter onverlet dat hogescholen in afwachting van de introductie van het externe kwaliteitszorgsysteem onderzoek per 1 januari 2009 aan SKO advies vragen bij de instelling van een lectoraat. Veel hogescholen ontwikkelen op dit moment interne kwaliteitszorgmethodieken om de kwaliteit van hun onderzoek te borgen. Mede daardoor oriënteert een aantal hogescholen zich opnieuw op deze kennis- en onderzoeksfunctie. Daarbij spelen bijvoorbeeld vragen een rol die te maken hebben met de positionering van het onderzoek ten opzichte van het onderwijs, hoe focus en massa gemaakt kan worden binnen kennisdomeinen waarop de hogeschool zich wil profileren en hoe verder invulling gegeven kan worden aan de relatie met de beroepspraktijk en de ontwikkeling van de professie. 

Operationalisering doelstelling
Het presidium wil bij de uitwerking van het Jaarplan een krachtige impuls geven aan deze ontwikkelingen zodat het Forum bijdraagt aan de complexe taak van lectoren, namelijk: de positionering van het onderzoek, aan het versterken van zowel focus als massa binnen de kennisdomeinen, de relatie tussen lectoren en de beroepspraktijk, het bijdragen aan het onderwijs en bijdragen aan de ontwikkeling van de professie. Lectoren zijn immers de dragers van het praktijkgerichte onderzoek en daarmee de eerstverantwoordelijken voor het realiseren van deze doelstellingen. Om te garanderen dat het presidium niet in een ivoren toren gaat opereren, maar met zijn werkzaamheden aansluit bij de ontwikkeling zoals die in de afgelopen tijd binnen lectoraten en domeinen heeft plaatsgevonden, is een identificatie en evaluatie van de stand van zaken noodzakelijk. In het verlengde van de vraag hoe lectoren en lectoraten de hen gegeven doelstellingen geoperationaliseerd hebben, is in de eerste plaats een overzicht noodzakelijk ten aanzien van de centrale doelstellingen van het lectoraat:

1. de ontwikkeling van het ambacht van het praktijkgerichte onderzoek

2. de verbinding tussen onderzoek en onderwijs

3. de verbinding tussen onderzoek en beroepspraktijk

Het presidium zal daarom in de eerste fase binnen elk domein identificeren wat de stand van zaken is. Daarbij wordt aangesloten bij en voortgebouwd op reeds bestaande informatie. Zowel bij bestaande documenten als bij informatie binnen netwerken van lectoren. Bij de inventarisatie onderscheidt het presidium de drie genoemde zwaartepunten, die in onderling verband met elkaar staan. 

Ad 1: het ambacht van het praktijkgerichte onderzoek

Het onderzoek aan de hogescholen is geworteld in de beroepspraktijk. Dat betekent dat dit onderzoek relevant moet zijn voor het ontwikkelen van de professie en het handelen in de beroepspraktijk. Het praktijkgericht onderzoek wordt sterk gestuurd door vraagstukken vanuit die praktijk en wordt uitgevoerd binnen – vaak complexe – duurzame netwerken. Het doen van praktijkgericht onderzoek is relatief nieuw en daarmee een traditie in ontwikkeling. Bij praktijkgericht onderzoek is de context zeer bepalend voor het onderzoek. Dit stelt eisen aan de aanpak en de methodologie. De vraag is hoe de praktijk zich op dit punt heeft ontwikkeld; waar lectoren tegen aanlopen en wat zij aangeven onder controle te hebben. Via een kwalitatieve benadering is hiervan goed een beeld te krijgen. Op dit moment bestaat er een grote variatie zowel in onderzoeksmethoden, als in wijzen waarop nieuwe kennis wordt gemaakt, toegepast en gedeeld. Last but not least is de vraag aan de orde hoe het zit met de professional development van lectoren zelf. Het gaat hier immers om een nieuwe functie waardoor je als lector niet terug kan vallen op een omgeving van lectoren die reeds een uitgebreide traditie hebben opgebouwd. Wat is de behoefte van lectoren aan ontwikkeling? Wil het Forum een vraaggericht aanbod voor de ontwikkeling van de professie, het zogeheten lectoral development?

Ad 2: de verbinding tussen onderzoek en onderwijs

De ontwikkeling van praktijkgericht onderzoek binnen hogescholen gaat hand in hand met de vraag om professionalisering van docenten. Van hen wordt verwacht dat zij in contact met praktijk en met studenten blijk geven van academische vaardigheden gerelateerd aan het doen van onderzoek. Zij moeten in staat zijn zorg te dragen voor evidence based curricula, adequate begeleiding van studenten die participeren in onderzoek etc. Het gaat daarbij niet alleen om docenten die participeren in een kenniskring. De verdere ontwikkeling van het onderwijs binnen het hbo met behulp van lectoraten en hun praktijkgericht onderzoek impliceert tegelijkertijd een upgrading van het docentenbestand. Welke rol spelen lectoraten hier momenteel in en welke vormen zijn gevonden om de verbinding tussen onderwijs en onderzoek te versterken? 

Van lectoren wordt verwacht dat zij een rol spelen tussen de verbinding van onderzoek en onderwijs. In een aantal lectoraten komt dit tot uitdrukking in de relatie tussen lectoraten en studenten. In de eerste plaats is de betrokkenheid van lectoren bij masteropleidingen zichtbaar. Maar daarnaast doen steeds meer bachelorstudenten een afstudeeropdracht vanuit een lectoraat. Dit vraagt om begeleiding van studenten vanuit het lectoraat in samenspraak met de opleidingen. Het spreekt voor zich dat de kwaliteit, ook richting de opdrachtgever geborgd moet worden. Om studenten te kunnen laten instromen in de onderzoeksprogramma’s van het lectoraat is noodzakelijk met de opleiding te communiceren welke onderzoeken voor studenten beschikbaar zijn en op welk level ze kunnen instappen, afhankelijk van hun onderwijsniveau. Hoe wordt vanuit de lectoraten geworven voor studenten in onderzoekslijnen? Hoe wordt daarin samengewerkt met de opleidingen? En hoe wordt in de schoolpraktijk van alledag die begeleiding inhoud gegeven en afgestemd? 

Ook speelt de vraag rond het terugploegen van kennis naar het curriculum. Hoe wordt er zorg voor gedragen dat de inhoudelijke kennis die in lectoraten ontwikkeld wordt niet alleen in artikelen landt, maar ook op de hogescholen zelf? Anders gezegd: hoe dragen lectoren eraan bij dat kennis uit de lectoraten ook wordt gebruikt in het onderwijs?

Tot slot is de interne bekendheid van lectoren en lectoraten onder docenten en studenten een aandachtspunt. Hoe maken lectoraten zich bekend onder studenten en docenten? Wat voor activiteiten kunnen lectoren ontplooien om hieraan te werken? In hoeverre afficheren hogescholen de lectoraten als het gaat over de werving van nieuwe studenten.

Ad 3: de verbinding tussen onderzoek en praktijk

Praktijkgericht onderzoek sluit aan op vragen uit de praktijk. Hoe worden die vragen uit de praktijk gehaald? Hoe bewaar je je onafhankelijkheid als onderzoeker? Wat doe je met vragen die buiten de onderzoekslijn vallen? Hoe worden vragen ingepast in de hoofdlijnen van het onderzoeksprogramma en hoe worden die hoofdlijnen bewaakt? 

Voor de verbinding tussen onderzoek en praktijk is het nodig om als lectoraat netwerken met de praktijk te ontwikkelen. Daarin participeren niet alleen lector en kenniskring, maar ook docenten die mede de studenten begeleiden die in onderzoek participeren. 

Het gaat er vanuit het lectoraat niet alleen om gegevens op te halen uit de praktijk, maar zeker ook om de uitkomsten terug te brengen. Voor mkb-bedrijven en publieke instellingen moet de samenwerking ook leiden tot innovaties in het beroep of in de dienstverlening en tot nieuwe producten waardoor de kwaliteit en/of de concurrentiepositie verbeteren. De inventarisatie rond dit thema moet ook leiden tot een overzicht van voorbeelden waarbij duidelijk is dat de ‘afnemers’ van kennis baat hebben bij de onderzoeksactiviteiten vanuit de lectoraten. 

De kern van de inventarisatie zal betrekking hebben op de bovengenoemde punten binnen de lectoraten. Het gaat daarbij niet zozeer om het in kaart brengen van producten, maar om het in kaart brengen hoe lectoraten invulling geven aan hun doelstellingen. Deze zaken zullen welhaast altijd een verbinding kennen met a) de inhoudelijke ontwikkeling binnen domeinen en met b) de condities waaronder werkwijze en inhoud gestalte krijgen (randvoorwaarden). Dat betekent dat er in het verlengde van de zwaartepunten in de driehoek: onderzoek-onderwijs-praktijk tevens oog is voor deze twee zaken. 

Ad a: inhoudelijke ontwikkeling binnen domeinen

Binnen de verschillende domeinen worden verschillende themagebieden behartigd. Wat hebben we tot op heden rondom bepaalde thema’s aan kennis gegenereerd? Inzicht daarin zal a) de inhoudelijke samenwerking tussen lectoren wiens onderzoeksopdrachten inhoudelijk verwant zijn kunnen versterken en b) lectoren extern kunnen neerzetten op inhoudelijke thema’s (zowel maatschappelijk als in onderzoeksland). Op het moment dat we dat helder hebben, kunnen we ons kortom beter in- en extern profileren. Daarnaast speelt hier de vraag hoe het clubkarakter van het Forum kan worden versterkt. Hoe kunnen bijvoorbeeld nieuwe technologie en interactieve media worden ingezet voor de duurzame versterking van netwerken? 

Ad b: condities waaronder werkwijze en inhoud gestalte hebben gekregen

De ontwikkelde werkwijze met betrekking tot de drie zwaartepunten is niet uitsluitend afhankelijk van de kennis, kunde en inzet van lectoren maar ook afhankelijk van randvoorwaardelijke zaken. De ondersteuning vanuit de hogeschool is onlosmakelijk verbonden met de ontwikkeling op deze drie thema’s. Hoe is het praktijkgerichte onderzoek binnen de hogeschool georganiseerd? Met hoeveel fte lector en kenniskring wordt men verwacht de ambities waar te maken? Hoe ver staat het met interne en externe kwaliteitszorg? Vindt er strategische samenwerking plaats tussen de hogeschool en een universiteit waardoor het bijvoorbeeld mogelijk is promovendi een plek te geven binnen lectoraten of kenniscentra? 

Het Forum streeft naar de optimalisering van de ontwikkeling en kennisuitwisseling ten aanzien van al deze aspecten in de ‘driehoek’, die als volgt kan worden weergegeven:
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Binnen de verschillende inhoudelijke domeinen is er sprake van een verschillende fasering in ontwikkeling. Het is daarom noodzakelijk om tijdens de inventarisatiefase binnen de verschillende domeinen te zoeken naar de state-of-the-art met betrekking tot inhoud, werkwijze, condities én de wijze waarop de verschillende netwerken gevormd zijn en functioneren. Het is bij de inventarisatie nadrukkelijk de bedoeling het gehele continuüm in kaart te brengen, van droevige tot stralende voorbeelden. Daarmee zijn dan ook de best practices in kaart gebracht. Vanuit deze praktijkparels ontwikkelt het Forum vervolgens de programmering van activiteiten om deze goede voorbeelden in circulatie te brengen. 

Het is daarbij niet ondenkbeeldig dat trends en ontwikkelingen worden gesignaleerd die spelen in alle domeinen en daarmee vragen om een ‘generale’ programmalijn die als het ware dwars op de domeinen wordt geplaatst. 

Door te starten met deze inventarisatie binnen de domeinen maakt het presidium de keuze om de stand van zaken binnen de domeinen en de daarin werkzame netwerken tot uitgangspunt te maken voor de programmering van activiteiten en producties van het Forum. Op grond daarvan wordt immers zichtbaar welke wielen reeds zijn uitgevonden en op welke onderwerpen zich kennisbehoeften manifesteren. Binnen deze aanpak zal expliciet gebruik gemaakt worden van de expertise en de communicatiekanalen binnen bestaande netwerken. Vragen en ontwikkelingen ‘van onderop’ vormen het aangrijpingspunt. 

De leden van het presidium willen, samen met de secretaris, in deze context fungeren als kwartiermakers en verbindingsofficieren tussen de diverse netwerken en themagebieden zowel voor, tijdens als na deze inventarisatiefase. Het presidium kiest er voor om in dialoog met de netwerken binnen de verschillende domeinen dit jaarplan uit te werken en uit te rollen tot een actieagenda. Door samen te inventariseren hoe binnen de verschillende domeinen de doelstellingen geoperationaliseerd worden, kunnen vervolgens de best practices in circulatie worden gebracht en kunnen in het verlengde van het jaarverslag de vraagstukken worden vastgesteld die de komende periode uitwerking behoeven. De verscheidenheid binnen de netwerken en de verschillen in ontwikkelingsfasen van domeinen zal onder meer leiden tot verschillende definities van best practices. De presidiumleden willen daarom met de domeinen criteria ontwikkelen voor de praktijkparels. 

DYNAMISCHE AGENDA

Het presidium ziet deze startnotitie als een basisdocument aan de hand waarvan de dialoog binnen de verschillende domeinen gestart kan worden. Die dialoog start met een aantal interviews met individuele lectoren, gevolgd door roundtables binnen domeinen en in aansluiting daarop een startconferentie. De daaruit voortvloeiende voortschrijdende inzichten zullen leiden tot een agenda en een activiteitenkalender. De agenda blijft zich door de tijd heen ontwikkelen: er is kortom sprake van een dynamische agenda. 

Gefaseerde aanpak in de eerste maanden 

Het presidium kiest gezien het bovenstaande voor een aanpak waarin de komende maanden (april-augustus) het in kaart brengen van de state-of-the-art in de verschillende domeinen centraal staat. De eerste fase zal daarnaast in het teken staan van de ontwikkeling van de in- en externe communicatie van het presidium met het Forum. 

Vervolgens zal aan het begin van het nieuwe hogeschooljaar – op 1 oktober 2008 - de startconferentie van het Forum plaatsvinden waarmee de tweede fase van haar werkzaamheden wordt ingeluid. Met deze conferentie maakt het Forum een start met het circuleren van praktijkparels. Tevens maakt het presidium in de tweede fase een programmering voor de aanpak - samen met lectoren die daarvoor inhoudelijk toegerust zijn - van vraagstukken waarop binnen domeinen door lectoraten nog geen goed antwoord is gevonden. Deze fase rondt zich af met de start van een aantal werkgroepen rondom uit te werken thema’s. 
Communicatie

Gedurende deze eerste fase richt het presidium zich in eerste instantie op de communicatie met het Forum. Ook zal gewerkt worden aan het onderhoud en actualisering van de lectorendatabase, de ontwikkeling van een vernieuwde website die naar communicatiemogelijkheden, inhoud en presentatie recht doet aan de inhoudelijke en op interactie gerichte aanpak. 

Dynamische agenda
De hierboven geschetste aanpak van het presidium, waarin niet de presidiumleden maar de gezamenlijke lectoren, verenigd in het Forum voor praktijkgericht onderzoek, de agenda voor het Forum ontwikkelen vergt een dynamische agenda die de ontwikkelingen volgt. Het presidium kiest daarom voor een rollende en actiegerichte agenda. Deze wordt gepubliceerd op de website van het Forum: www.lectoren.nl. 




Bijlage 2: zichtbaarheid presidium als onderdeel Forum en Forumactiviteiten

2008

April



Interviews met 2 lectoren

April



Deelname paneldiscussie “Praktisch bekeken: naar meer 

praktijkgerichte kennis voor volksgezondheid en zorg’ n.a.v. ondertekening convenant ZonMw-HBO-raad


Mei



Interviews met 8 lectoren

Juni



Interviews met 13 lectoren

Juni  



Rondetafelbijeenkomst domein Methodologie

Juni 



Rondetafelbijeenkomst domein Innovatie&Ondernemen

Juni



Rondetafelbijeenkomst domein Maatschapppij&Gezondheid en 

                Veiligheid

Juni



Rondetafelbijeenkomst domein Kunst&Cultuur

September


Rondetafelbijeenkomst domein Ruimte&Technologie

September


Rondetafelbijeenkomst domein Leren&Opvoeden

Oktober


Startconferentie Beurs van Berlage

December


Vorming 2 expertisekringen

December
Panellid discussie ‘Praktijkgericht Onderzoek’, congres Masters, Lectoren en Onderzoek

2009

Januari


Vorming 5 expertisekringen

Februari


Sharepoint webomgeving open voor expertisekringen

Februari


Advies Green Paper aan HBO-raad

Maart 
Conferentie Kunstvakonderwijs en Creatieve Industrie

Maart 



Dagvoorzitterschap ZonMw-conferentie voor lectoraten

Maart



Overleg met SAC HGZO over relatie onderzoek-onderwijs

Maart 



Dagvoorzitterschap en plenaire spreker Open Accesconferentie

April 
Advies lectoraten lerarenopleiding aan bestuur HBO-raad

April 
Spreker centrale conferentiegedeelte ‘RAAK verbindt onderwijs met omgeving’ HBO-raad congres  

Verbinding onderzoek-beroepspraktijk
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Randvoorwaarden
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