Uitgangspunten nulmeting evaluatie lectoren 2005
Kaderstellend voor de Nulmeting evaluatie lectoren 2005, is het vernieuwde convenant Lectoren en Kenniskringen dat is afgesloten tussen OCW en HBO-raad. In het convenant hebben partijen de doelstellingen die ten grondslag liggen aan het lectoraat nader aangescherpt. Deze doelen worden in 2008 uiteindelijk geëvalueerd. De nulmeting is een eerste indicatie van de stand van zaken. Op basis van de uitkomsten kan beleid, waar nodig, bijgesteld worden.

Het convenant stelt: 

De vergroting van de kennisinnovatie in het hoger beroepsonderwijs en de daarmee samenhangende kwaliteitsverbetering van het onderwijs enerzijds en de versterking van de externe oriëntatie anderzijds komt volgens partijen tot uiting doordat in 2008: 

A intern

· Kwaliteitsverbetering (door kennisontwikkeling in kenniskringen, met effect op het onderwijsaanbod zowel op vorm als inhoud)

· Het terugvinden van de doelstellingen in de meerjarenplannen en het HRM-beleid

· Lectoren en kenniskringen dienen een inhoudelijke relatie te onderhouden met soortgelijke verbanden (docenten, hogescholen en onderzoeksinstituten)

B extern

· De onderwerpen van lectoraten moeten aansluiten bij regionale zwaartepunten/sectoren en afgestemd zijn op de strategische positie die hogeschool als kennispartner wil vervullen. Een en ander moet terug te vinden zijn in samenwerkingsverbanden die lectoren en kenniskringen met de landelijke, regionale bedrijven en instellingen aangaan

· De toegankelijkheid van hogescholen is voor bedrijven en instellingen toegenomen

· De lectoren en kenniskringen hebben een substantiële bijdrage geleverd aan de vermeerdering van de inkomsten uit contractactiviteiten

In het convenant is overeengekomen dat de doelstellingen van het convenant worden vertaald in incatoren, die gebruikt kunnen worden voor een nulmeting in 2005 ter voorbereiding op de evaluatie in 2008.

Aanpak

Voor de nulmeting staan de indicatoren van de doelstellingen centraal evenals de resultaten van het lectoraat. De doelstellingen van het lectoraat zijn:

1. Positie in de kennisinfrastructuur: meer en meer intensieve samenwerkingsrelaties met (buitenlandse) instellingen voor onderwijs en onderzoek.

2. Input vanuit economie en samenleving: meer en meer intensieve betrokkenheid van het bedrijfsleven en het werkveld bij onderwijs en onderzoek.

3. Bijdrage aan economie en samenleving: meer en betere producten en diensten die voorzien in de behoefte van het bedrijfsleven en het werkveld.

4. Bijdrage aan het onderwijs: bijdrage aan de verbetering van de kwaliteit van het onderwijs.

Deze beleidsdoelen zijn relatief algemeen. De vraag is of al deze aspecten voor ieder lectoraat dezelfde breedte en diepgang kennen. De unieke situatie waarbinnen het lectoraat functioneert fungeert mede als uitgangspunt bij de nulmeting en inzicht over deze specifieke situatie is nodig.

De aanpak voor de nulmeting is door uitvoerend bureau Consort in overleg met de begeleidingscommissie SKO opgesteld en door het bestuur van de SKO vastgesteld. Tevens zijn aanvullende uitspraken geformuleerd die mede de aanpak bepalen zoals:

· De betrokkenheid van externen;

· Het gebruik maken van zogenaamde ‘harde feiten’;

· Aansluiten bij de reeds uitgevoerde evaluaties;

· Het verwerken van de ’verantwoordingsdocumenten’ van hogescholen. 

Hogescholen en lectoren maken in hun rapportages al gebruik van kengetallen en vanuit het SKO is 25% van lectoraten al bij een kwalitatieve evaluatie betrokken geweest. 

De verschillende gegevensbronnen geven een beeld van de stand van zaken, ten aanzien van de vorderingen die zijn gemaakt met de invoering van het lectoraat en moeten een aanknopingspunt bieden voor het formuleren van aanbevelingen aan hogescholen, op het niveau van het afzonderlijke lectoraat en op hogeschoolniveau. Eveneens is een analyse op sectorniveau mogelijk (zowel intern als extern).

De voorgestelde methodiek is niet bedoeld om lectoraten met elkaar te vergelijken. Uitgangssituatie en terrein waarop men werkzaam is, zijn zo divers dat dit zou neerkomen op het vergelijken van verschillende grootheden. Wel kunnen uitspraken gedaan worden over lectoraten die binnen eenzelfde context actief zijn, bijvoorbeeld binnen een hogeschool of binnen hetzelfde kennisgebied.

De nulmeting wordt uitgevoerd met een voor dit doel geschikt gemaakt, bestaand instrument: de Quick Scan Flexibiliteit Hogescholen (QSFH). Dit maakt het mogelijk dat de aanpak naar twee kanten informatie oplevert: naar het landelijke niveau ten behoeve van de nulmeting en naar het niveau van de hogeschool ten behoeve van een positiebepaling van het lectoraat.

