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· onderzoeksgedrag: een gedragscode voor praktijkgericht onderzoek
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· nieuwe digitale omgeving
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· beroepsregister: kwaliteitsstandaard lector

· toegang tot onderzoeksfondsen

Inleiding

Het praktijkgericht onderzoek heeft zich in hogescholen geworteld. Het aantal lectoren is inmiddels gegroeid tot 450. De recent verschenen eindevaluatie van de SKO en de beleidsevaluatie van SIA laten zien dat het onderzoek aan hogescholen succesvol is geland.
 Er is de afgelopen zeven jaar veel bereikt. De verwachting dat lectoraten een belangrijke bijdrage leveren aan de kwaliteitsverbetering van het onderwijs en de externe oriëntatie van de hogeschool versterken, is volgens de SKO uitgekomen. Daarnaast laat de evaluatie van SIA zien dat de samenwerking tussen hogescholen en bedrijven en publieke instellingen goed verloopt. Hogescholen leveren op zeer diverse manieren een bijdrage aan innovaties in de beroepspraktijk.
De ontwikkeling van lectoraten gaat een nieuwe fase in. Een fase waarin hogescholen  kiezen voor een bepaald onderzoeksprofiel om daarbinnen focus en massa aan te brengen. Tegelijkertijd neemt de internationale oriëntatie van de hogescholen toe, onder impuls van het ministerie van OCW, Dit alles gaat gepaard met een toenemende aandacht voor de kwaliteit van de kennisfunctie. Met het kwaliteitszorgstelsel onderzoek wordt op landelijk niveau getoetst of de instellingen de kwaliteit van het onderzoek voldoende borgen. De recent verschenen strategische beleidsagenda van de HBO-raad onderstreept deze focus op kwaliteit. 

De evaluaties van SKO en SIA moedigen de uitbouw van het praktijkgericht onderzoek aan. Daarbij benoemen zowel SKO als SIA een aantal aandachtspunten die tevens tot de kerntaak van de lector behoren. De belangrijkste noemen we hier:

- verbeteren van de doorwerking van onderzoek in onderwijs;

- versterken van de interne en externe positionering van de kennisfunctie van hogescholen;

- professionalisering van de staf.

Lectoral Development

Lectoren -als dragers van het praktijkgericht onderzoek- spelen een belangrijke rol in de uitwerking van deze aandachtspunten. Alle 450 lectoren staan voor de opdracht invulling te 
Geven aan hun professie binnen de driehoek onderwijs-onderzoek-beroepspraktijk.

De verdere ontwikkeling van het praktijkgericht onderzoek binnen hogescholen heeft direct betrekking op het vak van lector. Het Forum pakt dit op vanuit het perspectief van lectoral development, de kwaliteitsontwikkeling van het vak van lector. Het Forum ziet dit als een gezamenlijke activiteit van lectoren en heeft zich er van meet af aan op toegelegd daar een breed draagvlak voor te creëren.

Bij de start anderhalf jaar geleden heeft het Forum zich daarom gericht op de ontmoeting tussen lectoren en het identificeren van vragen en behoeften in relatie tot het praktijkgericht onderzoek alsmede de verbinding met het onderwijs en de praktijk. Hier is met een groot aantal lectoren -door interviews en rondetafelbijeenkomsten - invulling aan gegeven in alle domeinen, te weten:

· Innovatie en Ondernemen;

· Leren en Opvoeden;

· Maatschappij, Gezondheid en Veiligheid;

· Kunst en Cultuur;

· Methodologie;

· Ruimte en Technologie.

Op basis van de interviews, de rondetafelbijeenkomsten en de startconferentie is de agenda van het Forum uitgekristalliseerd op basis van de volgende uitgangspunten:

· Lectoren hebben behoefte elkaar te ontmoeten, kennis uit te wisselen en van elkaar te leren;

· Het gaat bij de kennisuitwisseling om de rol van de lector binnen de driehoek onderwijs-onderzoek-beroepspraktijk;

· Er is veel kennis onder lectoren voorhanden over de invulling van het vak van lector. Het ontbreekt echter nog aan structurele uitwisseling van kennis en leren van elkaar;

· Lectoren verwachten van het Forum dat het de mogelijkheid biedt om structureel kennis uit te wisselen en het leren van elkaar mogelijk te maken.

Om deze kennisuitwisseling tot stand te brengen zijn in eerste instantie expertisekringen van lectoren gevormd. In deze kringen zitten lectoren vanuit verschillende disciplines en verschillende hogescholen. 

Doel van de kringen is structurele kennisuitwisseling tussen lectoren mogelijk te maken rond thema’s die voor alle lectoren relevant zijn. De kringen groeperen, genereren en verbinden kennis onder lectoren op een interdisciplinaire manier en dragen zo bij aan kenniscirculatie. Het gaat om het uitwisselen van informatie en ‘best practices’.
In de komende periode bouwt het Forum verder aan lectoral development binnen de driehoek onderwijs-onderzoek-praktijk. Het Forum doet dit vanuit de volgende doelstellingen:

· Verdere vormgeving van het lectoraat in casu het praktijkgericht onderzoek.

· Maatschappelijke positionering van het lectoraat en praktijkgericht onderzoek.

· Leggen van dwarsverbanden tussen lectoren, vooral op onderzoeksinhoudelijk terrein.

· Verbinden van lectoren, beroepspraktijk en onderwijs.  

Opbouw jaarplan
Het presidium heeft een toekomstverkenning uitgevoerd. Daarbinnen is een aantal thema’s benoemd die de kern vormen van de toekomstige agenda van het Forum. Hierbinnen vinden de Forumactiviteiten plaats. Het gaat om de volgende thema’s:

1. Doorontwikkelen van Lectoral Development tot een learning community;
2. Lectoren geven input aan excellentie binnen de hogeschool;
3. Positionering en zichtbaarheid van lectoren en praktijkgericht onderzoek;
De opbouw van dit jaarplan volgt deze thema’s. 

1. Doorontwikkelen van Lectoral Development in een learning community

De functie van lector aan een hogeschool bestaat relatief kort. Binnen het Forum ontwikkelt deze nieuwe beroepsgroep haar professie en voert discussie over de kwaliteit van het vak. Wij duiden dit aan als lectoral development. De ontwikkeling van het vak van lector levert een bijdrage aan de kwalitatieve ontwikkeling en positionering van het praktijkgericht onderzoek. Dit draagt bij aan de transitie van de hogeschool van een onderwijs- naar een hoogwaardige kennisinstelling. Eerder gaven we al aan dat grote inspanningen zijn geleverd om de kennis en ervaring van lectoren te bundelen en de discussie over de kwaliteitsontwikkeling van het vak van lector op gang te brengen.

1.1 Ontwikkelen en ondersteunen learning community

Expertisekringen

Momenteel draait een aantal expertisekringen waarin lectoren samenwerken rondom verschillende lectoral development-thema’s. De kennis en ervaring -zowel van lectoren die zich verenigd hebben in expertisekringen als daarbuiten- wordt breed onder lectoren verspreid. De nieuwe landelijke lectoren website van het Forum www.lectoren.nl heeft een aparte ruimte voor lectoren om informatie door te geven volgens het Wiki-model. De documenten die expertisekringen produceren zijn dynamisch in die zin dat ze niet per definitie als het definitieve eindproduct worden gezien. Immers, een expertisekring is een selecte groep van lectoren met bijzondere belangstelling voor een bepaald onderwerp. In het Wiki-model worden ook de andere lectoren uitgedaagd om mee te denken en te reageren op producten die uit de expertisekringen komen. Zo schrijven lectoren gezamenlijk aan producten en verdiepen zij zich rondom thema’s.  
Het Forum wil zich doorontwikkelen tot een learning community waarbinnen ontmoeten, uitwisselen en leren van elkaar centraal staan. Op dit moment vullen we dat in binnen de expertisekringen. Het stimuleren en waar relevant ondersteunen van (de ontwikkeling van) expertisekringen blijft ook in 2010 een belangrijk aandachtspunt. Op dit moment draaien de 
volgende expertisekringen:

Rol lector in de relatie onderzoek-onderwijs inclusief professionalisering 

Deze expertisekring richt zich op de indaling en verankering van het praktijkgericht onderzoek binnen het onderwijs. Het beoogde resultaat van de kring is een voorlopige notitie over de koppeling van onderwijs en onderzoek waarin uitgangspunten, mogelijke activiteiten, de rol van de lector en discussiepunten geformuleerd worden. Deze notitie vormt het uitgangspunt om bijvoorbeeld op de landelijke lectorenconferentie een discussie over dit thema te entameren. Door zoveel mogelijk input te vergaren ontstaat uitbreiding en verdieping van dit thema waardoor uiteindelijk een soort ‘standaard voor het verbinden van onderwijs met onderzoek’ zal ontstaan. 

Wisselwerking onderzoek en beroepspraktijk inclusief praktijkinnovatie 

De vraagsturing van het onderzoek is het centrale thema van deze kring: hoe komt deze tot stand? Hoe kom je tot vraagarticulatie? Hoe behoud je je onafhankelijkheid in het onderzoek? Wordt er specifiek voor de praktijk gepubliceerd? Wordt de praktijk gedurende de loop van het onderzoek betrokken bij de uitvoering ervan? 

Aangaande de praktijkinnovatie gaat het om vragen als: start het proces van innovatie feitelijk al bij de vraagarticulatie? Hoe betrek je de praktijk in alle fases van het proces? Welke implementatiestrategieën zijn momenteel in omloop? Welke rol speelt comakership hierbij? Is er een relatie tussen het beroepsdomein van de lector en de gehanteerde implementatiemethode? 

In eerste instantie zet de kring in op verspreiding van de geïnventariseerde best practices. De kring heeft nog niet bepaald hoe het vervolgtraject er uit ziet.

Positionering en toerusting lectoraten inclusief opbouw en continuïteit kenniskringen

Er bestaat grote diversiteit met betrekking tot de organisatorische inbedding, financiën, inhoudelijke handelingsruimte c.q. aansturing en verantwoordelijkheden van lectoren en lectoraten. De kring gaat na hoe lectoraten in hogescholen zijn opgehangen en wat dat betekent voor hun functioneren.

Betekenis en kwaliteit van praktijkgericht onderzoek
Het centrale aandachtspunt van de expertisekring is het bewaken en bevorderen van de kwaliteit van het praktijkgerichte onderzoek. De kring is begonnen met een review van de producten van de deelnemende lectoren. Op basis hiervan zijn criteria voor ‘goed’ praktijkgericht onderzoek ontwikkeld. Deze criteria zijn exploratief en zullen worden getoetst middels een prijsvraag. De jury voor deze prijsvraag zal jaarlijks wisselen. Daarbij is het de bedoeling dat ook de criteria voor ‘goed’ praktijkgericht onderzoek jaarlijks worden bijgesteld 
In de zin dat ze verder ontwikkeld worden.

Daarnaast wil de kring een actieve bijdrage leveren aan de discussie over onderzoeksgedrag binnen het hbo en in relatie hiertoe de gedragscode praktijkgericht onderzoek.
Het ambacht van het praktijkgerichte onderzoek (MethNet)

Binnen deze expertisekring werken 33 lectoren van 19 verschillende hogescholen samen aan de intrigerende vraag: Welke methoden van onderzoek zijn geschikt voor het HBO en op welke manier kunnen die worden toegepast in onderzoek en onderwijs?
De kring heeft een leeragenda opgesteld. Op deze agenda staat wat de kring wil weten, onderzoeken of testen: welke kennis wil de groep verkrijgen, welke vaardigheden willen de deelnemers ontwikkelen, welke nieuwe producten of diensten willen ze produceren, met welke mensen of situaties willen ze kennis maken. De kring buigt zich over vragen als: bestaat er een gouden standaard voor de kwaliteit van praktijk gericht onderzoek? wat is de betekenis van een gedragscode voor praktijkgericht onderzoek, hoe wordt een open toegang tot de uitkomsten van ons onderzoek bewerkstelligd?

De Stad: processen en effecten van stedelijke dynamiek

In de vraagstelling van deze kring ligt de focus op de werking van de gebiedsgerichte of –gebonden benadering, waarbij zowel de niveaus van wijk, stad (of gemeente) en regio van 
belang zijn.

De expertisekring kiest een multidisciplinaire benadering als uitgangspunt en snijdt zodoende dwars door de vijf inhoudelijke domeinen van het Forum heen. De kring biedt daarnaast ruimte voor andere inhoudelijke thema’s die samenhangen met de stad, zoals bijvoorbeeld burgerschap of sociaal-maatschappelijk ondernemerschap in de stad. 

Positionering Kunstvakonderwijs en Creatieve Industrie

De kring onderzoekt de relatie tussen het kunstonderwijs en de creatieve industrie aan de hand van de volgende vraag: Welke positie kan en/of moet het kunstonderwijs inhoudelijk qua onderwijs en onderzoek innemen, en welke betekenis het kunstonderwijs in de toekomst zal kunnen en/of moeten hebben binnen de context van de creatieve industrie? Het landelijk overleg kunstlectoren (LOK) heeft als eerste activiteit een conferentie georganiseerd over het 
Kunstvakonderwijs en de creatieve industrie waarvoor ook lectoren uit de domeinen economie en ICT zijn uitgenodigd.
Methoden en middelen voor kennisuitwisseling
Binnen het Forum ontwikkelen we methoden en middelen om het proces van kennisuitwisseling tussen lectoren structureel te ondersteunen en te stimuleren. 
Nieuwe digitale omgeving

Sinds oktober 2009 is een nieuwe digitale omgeving voor lectoren beschikbaar waarin een aparte functie is ingericht voor digitale interactie tussen lectoren en ook voor expertisekringen en de uitkomsten daarvan. De opbrengsten van de expertisekringen krijgen een zodanige plek op de website dat het lectoren de mogelijkheid biedt om te discussiëren over lectoral development-thema’s. Zie paragraaf 3 voor meer informatie. 
Nieuwe methodieken 
Een voorbeeld is de ontwikkeling van de methode van de ‘intrigerende vraag’.

Een intrigerende vraag:

· bevat een bekend spanningsveld uit de praktijk;

· is herkenbaar en actueel;

· nodigt uit om bij te dragen, bijvoorbeeld omdat hij een ontwikkelingsrichting voorstelt;

· deelnemers lopen warm voor de vraag en krijgen er energie van.

Expertisekringen, maar ook andere groepen van lectoren, kunnen deze methode gebruiken om bij het uitwerken van een thema de doelstelling scherp te krijgen en de activiteiten daarop te richten.

Een ander voorbeeld is een methodiek om nieuwe onderzoeksthema’s binnen een domein te verkennen. Afgelopen jaar is het domein leren en opvoeding van het Forum gevraagd een advies uit te brengen over relevante thema’s voor nieuwe lectoraten binnen de sector hoger pedagogisch onderwijs (HPO). Om tot een verantwoord advies te komen dat gedragen wordt door het hele domein is door het Forum inspiratie opgedaan bij het domein Cultuur. Zij hebben ervaring met het geven van adviezen aan de minister ‘die vanuit de hele sector gedragen en gedeeld worden’. Op grond van de ervaringen uit de cultuursector en de daar ontwikkelde methodiek is voor het HPO-domein een aanpak ontwikkeld waardoor een breed gedragen advies mogelijk werd. Deze methodiek kan ook binnen andere domeinen worden gebruikt. Deze methode zal in samenspraak met het domein Cultuur en het domein Leren en Opvoeden worden doorontwikkeld. 

Landelijke lectorenconferentie

In 2010 organiseert het Forum wederom een landelijke lectorenconferentie. Alle lectoren worden hiervoor uitgenodigd. Een voorbereidingscommissie van lectoren bereidt net als afgelopen jaar de conferentie voor. Doel van de conferentie is kennisuitwisseling rondom het thema lectoral development en de gelegenheid bieden tot netwerken. Daarnaast biedt de conferentie de mogelijkheid aan expertisekringen en andere netwerken van lectoren om thema’s in bespreking te brengen met andere lectoren. 
Intervisiebijeenkomsten

Het lectorschap in het HBO is relatief nieuw. Tegelijkertijd staan lectoren voor een brede taakstelling. Zij zijn verantwoordelijk voor het praktijkgericht onderzoek, contacten met het werkveld, het professionaliseren van docenten en de doorwerking van onderzoek in 
het onderwijs. Dit vraagt om verschillende competenties.

Lectoren geven in gesprekken en bijeenkomsten van het Forum aan behoefte te hebben aan contactmomenten waarin de invulling van het vak van lector centraal staat en waarin ook ervaring uitgewisseld kan worden tussen onlangs aangestelde lectoren en meer ervaren lectoren. In dit kader wil het Forum in de komende periode een aantal intervisiebijeenkomsten faciliteren waarin de verdere professionalisering in alle aspecten aan bod komt. 
1.2 Onderzoeksgedrag: een gedragscode voor praktijkgericht onderzoek

In tegenstelling tot de universiteiten hebben de hogescholen geen gezamenlijke gedragscode voor het onderzoek. Een gedragscode onderzoek beschrijft gewenst gedrag van medewerkers en studenten bij het uitvoeren van onderzoek. Een gedragscode legt niet vast wat goed onderzoek – als resultaat – is, maar uitsluitend wat goed onderzoek – als activiteit – is en wat het betekent voor het gedrag van de onderzoeker. 

Het hbo kent een relatief korte traditie op het gebied van onderzoek. Weten wat goed onderzoeksgedrag is en elkaar daar op aanspreken levert een bijdrage aan de verdere ontwikkeling van deze activiteit. Een gedragscode is echter geen sluitstuk van de dialoog over onderzoeksgedrag. Een code biedt een goede aanleiding voor onderzoekers om met elkaar in gesprek te gaan over wat goed onderzoek – als activiteit – is en de betekenis daarvan voor het gedrag van de onderzoeker. Het idee is dat gewenst gedrag uiteindelijk bijdraagt aan een betere kwaliteit van het eindproduct.

Een gedragscode onderzoek voor het hbo moet aansluiten bij het praktijkgerichte karakter van het onderzoek. In het praktijkgericht onderzoek wordt kennis ontwikkeld in samenspraak met de beroepspraktijk. Uitkomsten van het onderzoek werken door in het onderwijs en de beroepspraktijk. Deze elementen zullen onderdeel uit moeten maken van een gedragscode onderzoek voor het hbo. 

Het Forum wil in de komende periode via de expertisekringen MethNet en ‘betekenis en kwaliteit van praktijkgericht onderzoek’ een actieve rol vervullen in de discussie over een gedragscode voor praktijkgericht onderzoek. 

1.3 Internationale dimensie van het onderzoek

De internationale dimensie van het praktijkgericht onderzoek neemt toe. Dit heeft gevolgen voor het vak van lector. In dat kader heeft het presidium in de afgelopen periode meerdere gesprekken gevoerd met verantwoordelijken binnen UASNET. Dit netwerk van koepelorganisaties van Universities of Applied Sciences van een aantal Europese landen richt zich op kennisuitwisseling en het positioneren van het praktijkgericht onderzoek binnen 
Europa.

Binnen UASNET bestaat de behoefte om inhoudelijke en thematische verbindingen tussen Europese instellingen op het niveau van onderzoeksgroepen en individuele onderzoekers tot stand te brengen. Deze verbindingen kunnen leiden tot allerlei vormen van samenwerking. Dit sluit aan bij de behoefte van het Forum om kennis en ervaring over praktijkgericht onderzoek internationaal uit te wisselen en na te gaan op welke inhoudelijke thema’s samenwerking voor de hand ligt. De agenda van UASNET en Forum kunnen elkaar op dit punt versterken. De komende periode wordt verkend welke thema’s gezamenlijk kunnen worden uitgewerkt. In dit kader wordt het Forum inhoudelijk betrokken bij de thematische bijeenkomsten van het UASNET. Tevens wordt de mogelijkheid van een Europees congres verkend voor onderzoekers van UAS uit de landen van het UASNET.  
2. Lectoren geven input aan excellentie binnen de hogeschool

In relatie tot de interne positionering van lectoraten willen we in 2010 naast de onderwerpen die in dit kader reeds op de rol staan, expliciet aandacht geven aan  de specifieke bijdrage van lectoren aan excellentie in het hoger onderwijs. 
Het thema excellentie staat de laatste jaren prominenter op de agenda van het hoger onderwijsveld. Het ministerie van OCW spreekt in zijn Strategische Agenda over het creëren van een ambitieus studieklimaat. Hogescholen zetten in op het thema excellentie bijvoorbeeld in de vorm van Honours of andere speciale programma’s. Ook participeren hogescholen in de Sirius-programma’s. Doel hiervan is om vooral studenten met de grootste potentie en de meeste ambitie, uitdagend onderwijs te bieden en hun talenten verder te ontwikkelen. Maar meer in het algemeen ook om bij te dragen aan een brede kwaliteitsverbetering van het onderwijs via onderzoek, door het ontwikkelen en bijdragen aan het probleemoplossend - conceptuele- en reflectieve vermogen van studenten. 
De achtergrond van de toenemende aandacht voor excellentie -en in het verlengde daarvan talentontwikkeling- is de constatering dat het onderwijs aan hogescholen te breed is en dus te weinig verdieping biedt. Ook de Strategische Agenda van OCW concludeert dat de accreditaties een gebrek aan diepgang en theoretische kennis in opleidingen laten zien. 

Studenten zelf vinden dat ze te weinig worden uitgedaagd. Een aantal van hen stopt daarom

met de studie. Hierdoor wordt talent verspild en haalt het hoger onderwijs niet het maximale rendement uit de student.

Tegelijkertijd is er de economische en maatschappelijke noodzaak om juist meer uit

studenten te halen en meer studenten op te leiden tot hoogwaardige professionals die de beroepspraktijk innoveren. Excellentie gaat daarom niet alleen over talentontwikkeling aan de bovenkant van de studentenpopulatie. Excellentie gaat ook over het benutten van de potentie van iedere student in het hbo. Het gaat om maatwerk en een beweging waardoor de hele studentenpopulatie omhoog wordt getrokken. 

Er is in toenemende mate sprake van diversiteit in de studentenpopulatie van

het hbo. Hiermee moet rekening worden gehouden met het aanbieden van 

excellentietrajecten. Dit vraagt om een gedifferentieerde aanpak per doelgroep.

Het creëren van een gedifferentieerd ‘excellentieaanbod’ binnen het onderwijs vraagt om 

aanpassing en ontwikkeling van curricula. Het vraagt om docenten die in staat zijn studenten uit te dagen en aan te spreken op hun intellectuele capaciteiten. 

Waar lectoren om de hoek komen kijken 

Om excellentie in het onderwijs te stimuleren, is het van belang dat innovaties uit de beroepspraktijk verbonden worden met innovaties uit het onderwijs. Wanneer studenten in  aanraking komen met actuele ontwikkelingen in de beroepspraktijk worden zij uitgedaagd om daar binnen hun eigen vakgebied mee om te gaan en hier een bijdrage aan te leveren. 

Hier ligt een belangrijke rol voor lectoren, zij hebben immers als taak: 

a) Ontwikkeling van het curriculum van een opleiding;

b) Verbinden van beroepspraktijk en onderwijs (kenniscirculatie);

c) Professionalisering van docenten.

Lectoren dragen in directe en indirecte zin bij aan de ontwikkeling van excellentie. 
Direct

Lectoren dragen bij aan excellentie door de kennisbasis van de opleiding te verstevigen en door participatie van studenten in het onderzoek van lectoraten. Daarnaast verbinden  lectoren het werkveld met de opleidingen waardoor innovatie van beide kanten wordt 

gestimuleerd.

Indirect

Lectoren werken ook indirect aan excellentie door bij te dragen aan de professionalisering van docenten. Door docenten te betrekken bij het werk van lectoraten via kenniskringen en hen bij te scholen op academische vaardigheden en onderzoekscompetenties, landt het onderzoek sterker in het onderwijs. Hierdoor ontstaat de kennisbrug tussen onderwijs en onderzoek waardoor onderzoek deel gaat uitmaken van het primaire proces van het hbo dat voorheen uitsluitend op onderwijs was gericht. Dit werkt door in de competenties van studenten en de verdere kwaliteitsontwikkeling van het onderwijs. 

Tegen deze achtergrond heeft het presidium de ambitie om de potentie van lectoren inzake excellentie sterker te benutten. Het presidium wil daar in 2010 een stimulerende en agenderende rol in vervullen. 

Enerzijds vraagt het concept van excellentie om verdere doordenking van de wijze waarop excellentie invulling en gestalte krijgt. Anderzijds gaat het om de wijze waarop lectoren een geëigende rol in het proces kunnen vervullen: Hoe kan het praktijkgerichte onderzoek
 - en de verbinding daarvan met onderwijs en praktijk- meer benut worden bij de invulling van 
excellentieprojecten?

Daarbij zoekt het Forum actief aansluiting bij de bestaande initiatieven vanuit hogescholen in bijvoorbeeld de Sirius-programma’s. 

2.1 Oprichten van een Community of Practice in Excellence

Het presidium neemt het initiatief een ‘Community of  Practice in Excellence’ op te richten. Een netwerk om kennis te ontwikkelen en te delen met betrekking tot het thema excellentie binnen hogescholen. Agenda van deze community is een conceptuele doordenking van het begrip ‘excellentie’ en uitwerking van elementen die zowel aan de taakstelling van lectoren als aan excellentie raken:

· diversiteit: wat betekent de toenemende diversiteit in studentenpopulatie voor de invulling van excellentie?

· relatie onderwijs-beroepspraktijk: hoe draagt het verbinden van beroepspraktijk met onderwijs bij aan excellentie?

· praktijkgericht onderzoek: hoe verhoudt excellentie zich tot het praktijkgericht onderzoek binnen het hbo?

· docentprofessionalisering: wat is de betekenis van docentprofessionalisering voor excellentie?

· curriculumontwikkeling: hoe verhoudt curriculumontwikkeling zich tot excellentie?

Op deze punten wordt binnen de community kennis ontwikkeld en uitgewisseld. 

De community is niet uitsluitend bedoeld voor lectoren. Het is nadrukkelijk de opzet om de ‘stakeholders’ die binnen het hbo excellentie programma’s ontwikkelen een rol te geven binnen de community. Ook staat de community actief open voor docenten en andere onderwijsontwikkelaars. Hierdoor wordt reeds in aanvang de verbinding met de juiste 
sleutelfiguren gemaakt.

Het presidium zal een voortrekkersrol vervullen om de community van de grond te krijgen en zal vervolgens mede richting geven aan de formulering van de agenda. Op basis daarvan zal een plan van aanpak ontwikkeld worden om de Community of Practice in Excellence actief te 
volgen en de resultaten in omloop te brengen.

2.2 Inbedding van lectoraten in de hogeschool

In 2009 heeft een aantal gesprekken plaatsgevonden tussen leden van het presidium en adviesbureau BMC. Deze gesprekken hadden tot doel om wederzijdse samenwerking te verkennen rondom het thema inbedding van lectoraten binnen hogescholen. BMC heeft expertise op het gebied van onderwijs en kwaliteitsontwikkeling en het Forum biedt een netwerk van lectoren met expertise op uiteenlopende terreinen. Eind 2009 zullen deze gesprekken voortgezet worden om te kijken hoe we hier vorm aan kunnen geven. Deze gesprekken moeten in 2010 tot concrete activiteiten leiden.
3. Zichtbaarheid en positionering van lectoren en praktijkgericht onderzoek
Omdat de onderzoeksfunctie van hogescholen en de functie van lector nieuw zijn, blijken ze buiten de hogeschool vaak nog onvoldoende of weinig zichtbaar. Media, politiek, beleidsmedewerkers van publieke instellingen, etc. zijn relatief onbekend met het fenomeen lector en het praktijkgericht onderzoek. 

Meer structureel gaat het om de rol en positie die het praktijkgericht onderzoek en de lector hebben binnen de kennisinfrastructuur. Voor de buitenwereld is vaak onduidelijk hoe het praktijkgericht onderzoek de kennisbasis van de economie en maatschappij versterkt én een impuls geeft aan de innovatie van de beroepspraktijk. 

De evaluaties van SKO en SIA laten zien dat deze bijdrage er is en steeds groter wordt. De SKO geeft aan dat lectoraten een belangrijke bijdrage leveren aan de kwaliteitsverbetering van het onderwijs en aan een versterking van de externe oriëntatie van de hogeschool. 

De beleidsevaluatie van SIA laat zien dat de samenwerking tussen hogescholen en bedrijven en publieke instellingen goed verloopt. Hogescholen leveren op zeer diverse manieren een bijdrage aan innovaties in de beroepspraktijk.
(H)erkenning van de bijdrage van praktijkgericht onderzoek en de rol van de lector zal mogelijkheden scheppen om, meer dan tot nu toe, in onderzoeksprogramma’s te participeren en samen te werken met andere kennisinstellingen. Ook vergroot het de mogelijkheden voor onderzoeksfinanciering. Het convenant dat de HBO-raad in 2008 met ZonMw heeft gesloten, is daar een eerste stap in. HBO-raad en ZonMw streven naar een betere toegang van lectoren tot de onderzoeksprogrammering van ZonMw. Daarnaast werken beide partijen aan de verdere ontwikkeling van het praktijkgericht onderzoek in relatie tot de zorg. Het Forum is betrokken geweest bij de uitvoering van het convenant. Ook in de komende periode is het Forum betrokken bij een aantal bijeenkomsten die voortvloeien uit deze samenwerking.

Het Forum ziet het extern positioneren van lectoren en praktijkgericht onderzoek als een onderdeel van Iectoral development, maar daarnaast als een activiteit die separaat aandacht verdient. Bovendien is dit een activiteit die niet uitsluitend op het bord van lectoren ligt. Daarom zal gericht de samenwerking met andere belanghebbenden binnen en buiten het hbo worden gezocht.
Het Forum organiseert samen met de HBO-raad eind oktober 2009 een round table over doorontwikkeling van het onderzoek binnen het hbo. Aan deze round table nemen zowel bestuurders als lectoren deel. Tijdens de bijeenkomst staan drie thema’s centraal:

· doorwerking onderzoek in onderwijs;

· kwaliteit en kwaliteitszorg van onderzoek (interne positionering);

· maatschappelijke relevantie en zichtbaarheid (externe positionering).

De lobbyagenda praktijkgericht onderzoek van de HBO-raad wordt mede ingevuld op basis van uitkomsten van de round table. Tevens levert de bijeenkomst input op de notitie ‘naar een duurzaam onderzoeksklimaat’  van de strategische werkgroep onderzoek van de HBO-raad die de basis vormt voor het gezamenlijke onderzoeksbeleid van de hogescholen. 

Bevindingen van de round table inzake maatschappelijke relevantie en zichtbaarheid zullen ook worden ingebracht in het diner pensant dat het presidium eind 2009 organiseert over de maatschappelijke positionering van lectoren en praktijkgericht onderzoek. Aan dit diner nemen zowel personen van buiten als binnen het hbo deel. Alle deelnemers hebben vanuit hun functie kennis van en ervaring over het thema. De verwachte opbrengst van het diner is de formulering van een strategie en bijbehorende activiteiten voor het versterken van de maatschappelijke positionering van lectoren en praktijkgericht onderzoek. 

3.1 Nieuwe digitale omgeving
Zichtbaarheid en herkenbaarheid van lectoren draagt bij aan de versterking van hun maatschappelijke positie. Mede vanwege deze doelstelling heeft het Forum in de afgelopen periode een nieuwe website ontwikkeld die sinds 1 oktober 2009 operationeel is. De website laat zien wat lectoren betekenen op lokaal, regionaal en nationaal niveau. Dit is de etalagefunctie. Door alle lectoren, lectoraten en onderzoeken bij elkaar te brengen, wordt extra overtuigingskracht meegegeven door de veelvoud van 450 lectoren en ruim 350 lectoraten. Doordat de site een centraal (vertrek)punt biedt, wordt de zichtbaarheid van lectoren vergroot. Via een lectorendatabank kan de bezoeker lectoraten en lectoren snel vinden en wordt stante pede doorgeleid naar de website van de lector, het lectoraat of een kenniskring. Het uitgangspunt is de website zoveel mogelijk naar bestaande sites van lectoraten en lectoren door te linken en deze niet vervangen. De website bevat een showcase met toonaangevende projecten of onderzoeken van lectoren. 

Voorts zal op de website met grote regelmaat een opiniërende column over een maatschappelijk thema verschijnen van steeds een andere lector. Ook dit draagt bij aan het op de kaart zetten van lectoren. 

Voor lectoren is de website een ontmoetingsplaats om informatie uit te wisselen, van elkaar te leren en elkaar te inspireren. Dit komt onder andere tot uiting in een ‘Handboek soldaat’ in de vorm van een Wiki waarin allerlei praktische uitdagingen staan die lectoren tegenkomen, inclusief antwoorden om hiermee om te gaan. Lectoren vullen de Wiki zelf. Zij hebben rechtstreeks toegang tot dit besloten onderdeel van de website. De komende 
Periode wordt de website doorontwikkeld.

Om de website onder aandacht te brengen van derden wordt de samenwerking gezocht met verschillende partijen. Met Science Guide is afgesproken dat onze website wordt gekoppeld aan die van Science Guide. Bezoekers van de Science Guide website krijgen direct toegang tot de lectorendatabank en zien daarnaast de column. 

3.2 Open Access
De nieuwe website draagt ook bij aan de doelstelling kennis te ontsluiten en voor publiek toegankelijk te maken in de zin van ‘Open Access’. De kennis die wordt verzameld en ontwikkeld in de expertisekringen wordt via het Wiki-model op de website verspreid. Daarnaast wordt een directe koppeling gemaakt met de HBO-kennisbank. Het Forum participeert actief in het initiatief ‘Open Onderzoek’ vanuit SURF en de stichting Hogeschool Bibliotheken om de HBO-kennisbank uit te breiden en kennisproducten te ontsluiten. Lectoren worden gestimuleerd om kennisproducten in de HBO-kennisbank op te nemen. Op dit moment bevat de kennisbank voornamelijk scripties van bachelorstudenten. De nieuwe Forumsite biedt de mogelijkheid rechtstreeks te zoeken naar kennisproducten van lectoren binnen de kennisbank. 

3.3 Beroepsregister: kwaliteitsstandaard lector

Het Forum is in 2009 gestart met een verkenning van een beroepsregister voor lectoren mede ingegeven door de aanstelling van de eerste lectoren in het mbo. Doelstelling van een beroepsregister is bescherming van de titel ‘lector’ door het neerleggen van kwaliteitseisen. Waar het om gaat is dat de professie van lector staat voor een duidelijke kwaliteit. Een beroepsregister draagt enerzijds bij aan de kwaliteitsbewaking van het vak van lector en anderzijds aan de maatschappelijke positionering van lectoren. 

Er is een plan van aanpak opgesteld om de kerncompetenties van de lector binnen de driehoek onderzoek-onderwijs-beroepspraktijk zodanig te beschrijven dat recht wordt gedaan aan verschillen binnen de domeinen. Het gaat om de positie en de taak van de lector in de kennisinfrastructuur en de competenties die dat vraagt. De competenties zijn een verzameling van kwaliteiten van lectoren. De uitwerking wordt ter hand genomen met een groep van lectoren uit alle domeinen. 

3.4 Toegang tot onderzoeksfondsen

Positionering van het praktijkgericht onderzoek binnen de kennisinfrastructuur houdt ook in dat lectoren ongehinderd toegang hebben tot onderzoeksfondsen. Dat is op dit moment niet altijd het geval. Een aantal onderzoeksfondsen is onbekend met praktijkgericht onderzoek en met name gericht op het fundamenteel wetenschappelijk onderzoek. De criteria waarop onderzoeksvoorstellen worden beoordeeld, sluiten daar op aan.

Er valt nog het nodige werk te verrichten om de toegang voor lectoren tot onderzoeksfondsen te vergroten. De ervaringen met het convenant dat de HBO-raad vorig jaar met ZonMw afsloot zijn bemoedigend. Doel van het convenant is een betere aansluiting 

van lectoren op de programma’s van ZonMw. Het Forum is actief betrokken bij de uitvoering 
van dit convenant. Samen met ZonMw is een introductiebijeenkomst voor lectoren in de zorg georganiseerd en voor dit najaar staat een gezamenlijke themabijeenkomst Methodologie op het programma. 
De mogelijkheden die in het ZonMw-convenant voor lectoren op het terrein van zorg zijn

gecreëerd, worden in 2010 nader geëxploreerd en waar mogelijk doorvertaald naar andere 
onderzoeksfondsen en uitgewerkt in concrete activiteiten.

� In december 2008 verscheen de SKO-eindevaluatie ‘Lectoraten in het hoger beroepsonderwijs 2001-2008’. Deze is te raadplegen via de website � HYPERLINK "http://www.skohbo.nl" �www.skohbo.nl�. In  juni 2009 verscheen de beleidsevaluatie RAAK 2005-2008 van de Stichting Innovatie Alliantie. Dit document is te raadplegen via de website � HYPERLINK "http://www.innovatie-alliantie.nl" �www.innovatie-alliantie.nl�.
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